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ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ

Αγαπητοί συνεργάτες,

Το 2021 ήταν χρονιά δοκιµασίας για όλους, ιδιαίτερα για όσους 
έχουν χάσει συγγενείς και φίλους ή βρέθηκαν αντιµέτωποι µε τον 
ιό και βγήκαν τελικά νικητές. Η πανδηµία διατάραξε την καθηµε-
ρινότητα µας και τη λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Όµως, παρά τις αυξηµένες προκλήσεις, όχι µόνο συνεχίσαµε την 
οµαλή παροχή όλων των κρίσιµων υπηρεσιών προς τους πελάτες 
µας αλλά βελτιώσαµε σηµαντικά και τις οικονοµικές επιδόσεις 
της Εταιρείας. 

Ενισχύσαµε τη θέση µας, διευρύναµε το µερίδιο αγοράς µας 
και αναβαθµίσαµε την εικόνα της Εταιρείας στον κλάδο και στην 
ελληνική οικονοµία. Ο κύκλος εργασιών της Εταιρείας και η κερ-
δοφορία έχουν αυξηθεί σηµαντικά σε σχέση µε το 2020 ενώ το 
ανεκτέλεστο υπόλοιπο διαµορφώθηκε σε € 100.000.000  − Έργα 
και Υπηρεσίες − διασφαλίζοντας ευοίωνες προοπτικές σε βάθος 
χρόνου.

Σε ένα περιβάλλον όπου οι προσδοκίες της κοινωνίας αυξάνονται 
καθηµερινά ενισχύουµε την δέσµευση µας να διατηρήσουµε την 
υψηλή ποιότητα των υπηρεσιών µας. Για το λόγο αυτό αναζητούµε 
συνεχώς τρόπους τόσο για να βελτιώσουµε την λειτουργία µας όσο 
και για να ανταποκριθούµε και να υπερβούµε τις προσδοκίες των 
πελατών µας και να καλύψουµε τις ανάγκες σε περιβαλλοντικές 
υπηρεσίες των τοπικών κοινωνιών.

Ειδικότερα, ανταποκρινόµαστε στις προκλήσεις που δηµιουργούνται από την επείγουσα ανάγκη αντιµετώπισης της κλιµατικής 
αλλαγής. Πεποίθηση µας είναι ότι η κυκλική οικονοµία µπορεί να συµβάλει στην επιτάχυνση της µείωσης των εκποµπών, µετα-
µορφώνοντας τον τρόπο παραγωγής και χρήσης των προϊόντων. Στηρίζουµε την εθνική προσπάθεια µετάβασης στην κυκλική 
οικονοµία µε την ανάληψη σηµαντικών πρωτοβουλιών κατά µήκος της αλυσίδας αξίας των αποβλήτων. Κατασκευάζουµε και 
λειτουργούµε µονάδες επεξεργασίας αποβλήτων, διαχειριζόµαστε ειδικά ρεύµατα και πραγµατοποιούµε επενδύσεις σε νέες 
παραγωγικές δραστηριότητες και ΑΠΕ. Προσφέρουµε ολοκληρωµένες λύσεις διαχείρισης του κύκλου του νερού αξιοποιώντας 
νέες εφαρµογές πληροφορικής και καινοτόµες λύσεις επεξεργασίας των λυµάτων και ανακύκλωσης.

Η εταιρεία µας έχει στρατευθεί, εδώ και δύο δεκαετίες, στην αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων 
της Ελλάδας, µε την προώθηση βιώσιµων και καινοτόµων λύσεων και την δηµιουργία αξιών και απασχόλησης. Στηριζόµενοι στο 
ανθρώπινο δυναµικό µας συνεχίζουµε την προσπάθεια µας µε αυτοπεποίθηση και ενσυναίσθηση. 

Ολοκληρώσαµε µια πενταετία ταχείας ανάπτυξης και εδραίωσης στην αγορά. Καταγράψαµε σηµαντικές επιτυχίες, δηµιουργήσαµε 
αξίες και κερδίσαµε την εµπιστοσύνη των συµµετεχόντων στην αγορά περιβάλλοντος. Το 2022 αλλάζουµε σελίδα. Φιλοδοξία 
µας είναι να συµβάλλουµε ενεργά στον γενικότερο οικολογικό µετασχηµατισµό και στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συ-
στηµάτων υποδοµής της χώρας µας.

Είµαστε µια σύγχρονη δυναµική επιχειρηµατική µονάδα µε τεχνοκρατικά άρτιο ανθρώπινο δυναµικό που χαρακτηρίζεται από 
υψηλού επιπέδου εργασιακή συνείδηση. Έχουµε υιοθετήσει µια προοδευτική επιχειρηµατική στρατηγική πλήρως εναρµονισµένη 
µε τις πραγµατικές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας. Συµβάλλουµε καθηµερινά στην εθνική προσπάθεια για την αναβάθµιση 
του περιβάλλοντος και την δηµιουργία µιας πιο ανθεκτικής και βιώσιµης οικονοµίας στην Ελλάδα.  

Β. Παπαζήσης
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Ετήσια Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου
της Εταιρείας Θαλής Περιβαλλοντικές Υπηρεσίες
Ανώνυµη Εταιρεία
Επί των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων της χρήσεως
από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2021

Κύριοι Μέτοχοι,

Βρισκόµαστε σήµερα εδώ αφενός για να σας παρουσιάσουµε τα απολογιστικά στοιχεία του χρόνου που πέρασε 
και αφετέρου, για να προσπαθήσουµε να σκιαγραφήσουµε τις προοπτικές που διαγράφονται για το χρόνο που 
τρέχει.

Η παρούσα εταιρική χρήση περιλαµβάνει τη χρονική περίοδο από 1 Ιανουαρίου 2021 έως και 31 ∆εκεµβρίου 
2021. Κατά τη διάρκεια της χρήσεως αυτής, οι δραστηριότητες της Εταιρείας υπήρξαν σύµφωνες µε την ισχύουσα 
εµπορική νοµοθεσία και τους σκοπούς της όπως ορίζονται από το καταστατικό της.

Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας για τη χρήση 2021, όπως υποβάλλονται για έγκριση στη Γενική 
Συνέλευση, προκύπτουν από τα βιβλία και στοιχεία της Εταιρείας και συντάχθηκαν σύµφωνα µε τα Ελληνικά 
Λογιστικά Πρότυπα (Ε.Λ.Π).

01
Γενικά
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Παρακάτω σας πληροφορούµε για την εξέλιξη ορισµένων βασικών χρηµατοοικονοµικών µεγεθών της κατάστασης χρηµατοοι-
κονοµικής θέσης και της κατάστασης συνολικού εισοδήµατος µε τις απαραίτητες κατά την κρίση µας διευκρινίσεις. Μέσα από 
την συγκριτική επισκόπηση των µεγεθών αυτών και τη χρήση αριθµοδεικτών προκύπτει η χρηµατοοικονοµική θέση της Εταιρείας 
και η εξέλιξη των δραστηριοτήτων της.

 Οι εµπορικές απαιτήσεις της Εταιρείας ανήλθαν σε ποσό € 9.457.552,26 έναντι € 78.483,80 παρουσιάζοντας αύξηση 
 της τάξεως του 11.950%.

  Τα ταµειακά διαθέσιµα της Εταιρείας ανήλθαν σε ποσό € 804.989,56 έναντι  € 4.191.039,51 παρουσιάζοντας µείωση
 της τάξεως του 80,79%.

 Οι εµπορικές υποχρεώσεις της Εταιρείας ανήλθαν σε ποσό € 8.412.673,36 έναντι € 1.917.863,09 παρουσιάζοντας
 αύξηση της τάξεως του 338,65%.

 Οι λοιπές υποχρεώσεις της Εταιρείας ανήλθαν σε ποσό € 1.335.692,79 έναντι € 782.609,86 παρουσιάζοντας αύξηση
 της τάξεως του 70,67%.

 Ο κύκλος εργασιών στην τρέχουσα χρήση ανήλθε σε ποσό € 35.476.034,17 έναντι € 25.629.603,86 της προηγούµενης
 χρήσης παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 38,42%. Η αύξηση του κύκλου εργασιών οφείλεται στην ανάληψη νέων
 έργων.

 Το κόστος πωλήσεων ανήλθε σε € 27.829.132,29 έναντι € 20.094.137,50 της προηγούµενης χρήσης, παρουσιάζοντας
 αύξηση της τάξεως του 38,49%. Η αύξηση του κόστους πωλήσεων οφείλεται στην αύξηση του κύκλου εργασιών.

 Το µικτό περιθώριο κέρδους ανήλθε σε € 7.646.901,88 έναντι € 5.535.466,36 της προηγούµενης χρήσης παρουσιά-
 ζοντας µια αύξηση της τάξεως του 38,14%.

 Τα έξοδα διοίκησης ανήλθαν σε € 2.386.365,86 έναντι € 2.187.273,67 της προηγούµενης χρήσης, παρουσιάζοντας
 αύξηση της τάξεως του 9,10%. Η αύξηση των εξόδων διοίκησης οφείλεται στην αύξηση της συνολικής δραστη-
 ριότητας της Εταιρείας.

 Τα κέρδη προ φόρων κατά την τρέχουσα χρήση ανήλθαν σε €  4.876.774,55 έναντι € 2.341.928,56 κατά την προηγού-
 µενη χρήση παρουσιάζοντας σηµαντική αύξηση της τάξεως του 108,24%.

 Τα κέρδη µετά φόρων ανήλθαν σε ποσό € 3.523.961,60 έναντι ποσού € 1.251.755,46 κατά την προηγούµενη
 χρήση, παρουσιάζοντας σηµαντική αύξηση της τάξεως του 181,52%.

Τα στοιχεία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, τόσο της κατάστασης συνολικού εισοδήµατος όσο και της κατάστασης χρηµα-
τοοικονοµικής θέσης, αναλύονται παρακάτω στις σχετικές σηµειώσεις των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων που ακολουθούν.

Οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες έχουν αντληθεί από τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της τρέχουσας και της προηγούµενης 
χρήσης.

Οι βασικοί χρηµατοοικονοµικοί δείκτες για τις χρήσεις 2021 και 2020 που εµφανίζουν τη χρηµατοοικονοµική θέση της Εταιρείας 
σε στατική µορφή είναι οι παρακάτω:

Επιδόσεις
& χρηµατοοικονοµική θέση της Εταιρείας
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Η διαχειριστική χρήση 2021 υπήρξε καθοριστική για την πορεία της εταιρίας καθώς αναβαθµίστηκε ο σχεδιασµός της στρατη-
γικής και ο προγραµµατισµός των µέτρων εφαρµογής της µε αποτέλεσµα την απρόσκοπτη ανάπτυξη των επιχειρηµατικών της 
δραστηριοτήτων. Πλέον η Εταιρεία διαθέτει ένα διευρυµένο χαρτοφυλάκιο προϊόντων και υπηρεσιών µε έξυπνες και  αποτελε-
σµατικές τεχνολογικά λύσεις. Επενδύει σε καινοτόµα έργα µε υψηλή προστιθέµενη αξία για τους πολίτες και το περιβάλλον στο 
πλαίσιο της κυκλικής οικονοµίας.

Με συστηµατική συλλογική προσπάθεια συµµετείχαµε µε επιτυχία σε διαγωνισµούς µε αποτέλεσµα να υπογραφούν σηµαντικές 
συµβάσεις, οι οποίες διασφαλίζουν την µακροπρόθεσµη προοπτική της Εταιρείας.

 Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής:

 Εφαρµογή και ανάπτυξη συστήµατος τηλεελέγχου ò τηλεµέτρησης και κατασκευής νέου σύγχρονου δικτύου ύδρευσης
 στην πόλη του Ηρακλείου.

 Ανάπτυξη συστήµατος διαχείρισης απορριµµάτων στην περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας (Ανακύκλωση – Συλλογή Ορ-
 γανικού) για την περίοδο 2021 – 2025.
 
 Λειτουργία και συντήρηση των εγκαταστάσεων άντλησης και επεξεργασίας λυµάτων στην πόλη του Ηρακλείου Κρήτης. 

 Λειτουργία χώρου υγειονοµικής ταφής αποβλήτων (Χ.Υ.Τ.Α.) Ενότητας Πιερίας (ΧΥΤΑ Λιτοχώρου).

 Λειτουργία και συντήρηση εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων ∆ήµου Χερσονήσου.
 
 Εγκατάσταση επεξεργασίας λυµάτων περιοχής Πλακιά στην Π.Ε Ρεθύµνου.
 
 Αναβάθµιση – Επέκταση Ε.Ε.Λ. ∆ήµου Χερσονήσου.

 Εγκατάσταση επεξεργασίας λυµάτων Αιανής ∆. Κοζάνης.

 Εγκατάσταση επεξεργασίας και διάθεσης λυµάτων του οικισµού κάτω Ασιτών του ∆ήµου Ηρακλείου (ΕΕΛ – ∆ίκτυα).

 Σύστηµα τηλεελέγχου – τηλεχειρισµού και ανίχνευσης διαρροών του ∆ήµου Αρχανών – Αστερουσιών.

 Σύστηµα τηλεελέγχου – τηλεχειρισµού και ανίχνευσης διαρροών της ∆.Ε.Υ.Α. Χερσονήσου.

Σηµαντικά γεγονότα
της τρέχουσα χρήσης

03
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Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο κατασκευής έργων της Εταιρείας που προστέθηκε εντός του 2021 έχει διαµορφωθεί σε περίπου € 
100εκ., µε αυξητική τάση,  µε αποτέλεσµα να προσεγγίζει το πρώτο  τρίµηνο του 2022 τα € 135εκ., επιβεβαιώνοντας την ρεαλι-
στικότητα των εκτιµήσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και του ∆ιευθύνοντα Συµβούλου. Σε αυτό το πλαίσιο η Εταιρεία συνεχίζει 
την ανοδική της πορεία, µε σκοπό τη διατήρηση σε υψηλά επίπεδα του ανεκτέλεστου ενώ ταυτόχρονα προωθεί την ανάπτυξη 
νέων καινοτόµων λύσεων για το περιβάλλον µε τη συµµετοχή της σε πιλοτικά προγράµµατα.

Η συνεχόµενη αύξηση του ανεκτέλεστου υπολοίπου κατασκευής έργων και η εξαιρετικά θετική τάση του κύκλου εργασιών και 
της κερδοφορίας εντός της τρέχουσας διαχειριστικής χρήσης αποτελούν το επιστέγασµα των προσπαθειών και των επιχειρη-
µατικών αποφάσεων της πενταετούς αυτόνοµης πορείας της εταιρίας. Επισηµαίνεται ότι, ο κύκλος εργασιών, το EBITDA και η 
κερδοφορία προ φόρων για την περίοδο 2016-2021 αυξήθηκαν σηµαντικά .  

Παράλληλα, η Εταιρεία συµµετέχει µε αξιώσεις σε πληθώρα ενεργών διαγωνισµών για την ανάληψη νέων έργων σε όλους τους 
τοµείς δραστηριότητας της. Σε αρκετές περιπτώσεις έχει ήδη αναδειχθεί προσωρινός ανάδοχος. 

Τέλος, το 2021 η Εταιρία ολοκλήρωσε και παρέδωσε σηµαντικά έργα ενώ συνεχίζει να παρέχει υπηρεσίες σε µεγάλο αριθµό 
φορέων διαχείρισης. 



∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µεταξύ των δραστηριοτήτων του είναι υπεύθυνο για α) την προετοιµασία των επιχειρησιακών σχεδίων 
και προϋπολογισµών της Εταιρείας β) την υλοποίηση των ως άνω εγκριθέντων επιχειρησιακών σχεδίων και προϋπολογισµών, γ) 
την καθηµερινή διοίκηση της Εταιρείας και δ) την πρόσληψη των ανώτερων διευθυντικών στελεχών και την προετοιµασία του 
εσωτερικού οργανογράµµατος της Εταιρείας. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι υπεύθυνο για την εύρυθµη λειτουργία της Εταιρείας.

Γενική Συνέλευση των Μετόχων

Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο της Εταιρείας, έχει δικαίωµα να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Ειδικότερα 
η Γενική Συνέλευση είναι µόνη αρµόδια να αποφασίζει µεταξύ άλλων για α) τροποποιήσεις καταστατικού στις οποίες συµπερι-
λαµβάνονται οι αυξήσεις ή µειώσεις του µετοχικού κεφαλαίου, β) έγκριση των ετησίων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, γ)
διάθεση των ετησίων κερδών και δ) συγχώνευση, παράταση της διάρκειας ή διάλυση της Εταιρείας.

Η Γενική Συνέλευση συνέρχεται υποχρεωτικά στην έδρα της Εταιρείας, ή στην περιφέρεια άλλου δήµου εντός του νοµού της 
έδρας ή άλλου δήµου όµορου της έδρας ή στην περιφέρεια του δήµου όπου βρίσκεται η έδρα, τουλάχιστον µία φορά σε κάθε 
εταιρική χρήση.

Κύρια χαρακτηριστικά συστήµατος εσωτερικού ελέγχου

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας (ΣΕΕ) περιλαµβάνει ένα σύνολο από ελεγκτικούς µηχανισµούς και διαδικασίες, 
µε στόχο την οµαλή λειτουργία της Εταιρείας, τη διασφάλιση της πληρότητας και της αξιοπιστίας των στοιχείων και πληροφοριών 
που απαιτούνται για τον ακριβή και έγκαιρο προσδιορισµό της
χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της Εταιρείας και τη σύνταξη αξιόπιστων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων.

H Εταιρεία βελτιώνει διαρκώς τις εσωτερικές διαδικασίες της, επενδύει σε νέα εργαλεία διοίκησης και διαχείρισης και εξασφα-
λίζει νέες πιστοποιήσεις.

 
Σήµερα η εταιρεία διαθέτει ένα ευρύ φάσµα διεθνών προτύπων:

Η ∆ιοίκηση και όλοι οι εργαζόµενοι δεσµεύονται για την προώθηση των αρχών, της πολιτικής και των διαδικασιών της εταιρείας 
όπως αυτά αποτυπώνονται στα πρότυπα λειτουργίας.

Το απασχολούµενο προσωπικό της Εταιρείας την 31.12.2021 ανέρχεται σε 215 άτοµα ενώ την 31.12.2020 ανερχόταν σε 180 άτοµα.

Αρχές ∆ικοίκησης
& Εσωτερικά Συστήµατα ∆ιαχείρισης
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Σηµαντικοί κίνδυνοι και αβεβαιότητες σχετικά µε τη δραστηριότητα της Εταιρείας δε διαφαίνονται µέσα από την λειτουργία της 
και εντοπίζονται µόνο στο µακροοικονοµικό περιβάλλον της. Οι συνήθεις χρηµατοοικονοµικοί και λοιποί κίνδυνοι στους οποίους 
εκτίθεται η Εταιρεία είναι οι ακόλουθοι:

Κίνδυνος αγοράς

Συναλλαγµατικός κίνδυνος

Η Εταιρεία δραστηριοποιείται στην Ελληνική αγορά και συνεπώς δεν εκτίθεται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο προερχόµενο από 
τις µεταβολές των συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Το σύνολο των συναλλαγών της διενεργείται σε Ευρώ και οι συναλλαγές της σε 
ξένο νόµισµα είναι ασήµαντες.

Κίνδυνος τιµής

Η Εταιρεία εκτίθεται σε µεταβολές της αξίας των πρώτων υλών. Μέρος του κινδύνου αυτού αντισταθµίζεται µε την ενσωµάτωση 
της µεταβολής του κόστους στην τελική τιµή των προϊόντων.

Πιστωτικός κίνδυνος

Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει από τα χρηµατικά διαθέσιµα, τις καταθέσεις στις Τράπεζες, καθώς επίσης και τις πιστωτικές 
εκθέσεις των πελατών συµπεριλαµβανοµένων των σηµαντικών απαιτήσεων και συναλλαγών. Η χρηµατοοικονοµική κατάσταση 
των πελατών παρακολουθείται διαρκώς από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας.

Κίνδυνος ρευστότητας

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο η Εταιρεία να µη µπορεί να εκπληρώσει τις χρηµατοοικονοµικές της υποχρε-
ώσεις όταν αυτές λήγουν. Η προσέγγιση που υιοθετεί η Εταιρεία για τη διαχείριση της ρευστότητας είναι να διασφαλίζει, όσο το 
δυνατόν περισσότερο, ότι πάντα θα έχει αρκετή ρευστότητα για να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της όταν αυτές λήγουν, κάτω 
από συνήθεις αλλά και δύσκολες συνθήκες, χωρίς να υφίστανται µη αποδεκτές ζηµιές η να διακινδυνεύεται η φήµη της.

Γενικά η Εταιρεία εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταµειακά διαθέσιµα για να καλύψει τις λειτουργικές της ανάγκες. Η πολιτική 
αυτή δεν λαµβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες συνθήκες που δεν µπορούν να προβλεφθούν, όπως οι φυσικές 
καταστροφές. Η συνετή διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας προϋποθέτει την επάρκεια χρηµατικών διαθεσίµων και την ύπαρξη 
των αναγκαίων διαθέσιµων πηγών χρηµατοδότησης.

Κυριότεροι κίνδυνοι
& αβεβαιότητες
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Η Εταιρεία διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητας σε καθηµερινή βάση, µέσω της συστηµατικής παρακολούθησης των βραχυπρό-
θεσµων και µακροπρόθεσµων χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων, καθώς επίσης και µέσω της καθηµερινής παρακολούθησης 
των πραγµατοποιούµενων πληρωµών. Παράλληλα παρακολουθεί συνεχώς την ωρίµανση τόσο των απαιτήσεων όσο και των 
υποχρεώσεων, µε αντικειµενικό σκοπό τη διατήρηση µιας ισορροπίας µεταξύ της συνέχειας των κεφαλαίων και της ευελιξίας 
µέσω της τραπεζικής πιστοληπτικής της ικανότητας. Η Εταιρεία διαχειρίζεται τους κινδύνους που µπορεί να δηµιουργηθούν από 
έλλειψη επαρκούς ρευστότητας φροντίζοντας να υπάρχουν πάντα εξασφαλισµένες τραπεζικές πιστώσεις προς χρήση.

Κίνδυνος ταµειακών ροών και κίνδυνος µεταβολών εύλογης αξίας λόγω µεταβολών 
των επιτοκίων

Τα λειτουργικά έσοδα και οι ταµειακές ροές της Εταιρείας επηρεάζονται από µεταβολές στις τιµές των επιτοκίων. Ο κίνδυνος 
µεταβολής των επιτοκίων επηρεάζει ουσιαστικά τον δανεισµό µε κυµαινόµενο επιτόκιο. Πολιτική της Εταιρείας είναι να παρα-
κολουθεί τις τάσεις των επιτοκίων και να αποφασίζει για τον συνδυασµό σταθερών – κυµαινόµενων επιτοκίων σύµφωνα µε τις 
συνθήκες της αγοράς και τις χρηµατοδοτικές του ανάγκες. Κατά την τρέχουσα περίοδο το σύνολο του δανεισµού της Εταιρείας 
έχει συναφθεί µε κυµαινόµενο επιτόκιο διότι εκτιµήθηκε ότι ο συγκεκριµένος κίνδυνος είναι περιορισµένος καθώς τα επιτόκια 
του Ευρώ αναµένεται να διατηρηθούν σταθερά ή και να µειωθούν στο µεσοπρόθεσµο µέλλον.

Ειδική αναφορά στις επιπτώσεις του κορωνοϊού (Covid-19)

Κατά τη διάρκεια του 2020, η κρίση λόγω του Covid-19 διατάραξε την παγκόσµια χρηµατοπιστωτική σταθερότητα και ανέτρεψε 
τις προοπτικές ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας για το 2020, οι οποίες ήταν θετικές κατά τους δύο πρώτους µήνες του έτους.

Το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,7% το τρίτο τρίµηνο του 2021 σε σύγκριση µε το προηγούµενο τρίµηνο κυρίως λόγω της εφαρµογής των 
µέτρων για την αντιµετώπιση του Covid – 19 που επέβαλε η ελληνική κυβέρνηση. Η αύξηση του ΑΕΠ το τρίτο τρίµηνο οφείλεται 
κατά κύριο λόγο στη αύξηση ιδιωτικής κατανάλωσης και των εισαγωγών, η οποία αντισταθµίζεται από τη µείωση των εξαγωγών 
και των επενδύσεων.

Η πανδηµία του Covid-19 αναµένεται να έχει αρνητικό αντίκτυπο στην ελληνική και την παγκόσµια οικονοµία καθώς θα επηρεά-
σει το δηµόσιο χρέος και το ποσοστό ανεργίας, καθώς και τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια και τις χαµηλές επενδύσεις. Τα µέτρα 
περιορισµού που επιβλήθηκαν κατά του Covid-19 από την ελληνική κυβέρνηση, είχαν επίσης σηµαντικό αντίκτυπο στη ζήτηση 
και στην ιδιωτική κατανάλωση. Η ∆ιοίκηση αξιολογεί συνεχώς την κατάσταση και τις πιθανές µελλοντικές εξελίξεις προκειµένου 
να διασφαλίσει τη λήψη όλων των απαιτούµενων µέτρων για την ελαχιστοποίηση τυχόν επιπτώσεων στις δραστηριότητές της 
στην Ελλάδα.

Στις 11 Μαρτίου 2020, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας ανακήρυξε τον ιό Covid-19 ως πανδηµία, δεδοµένης της ταχείας εξά-
πλωσής του σε ολόκληρο τον κόσµο. Πολλές κυβερνήσεις ανά τον κόσµο έχουν ήδη λάβει αυστηρά µέτρα για να βοηθήσουν στον 
περιορισµό και την καθυστέρηση της εξάπλωσης του ιού, τα οποία έχουν επιβραδύνει τις οικονοµίες παγκοσµίως, προκαλώντας 
σηµαντική αναστάτωση στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες και την καθηµερινή ζωή.

Πολλές χώρες, συµπεριλαµβανοµένης της Ελλάδας, έχουν υιοθετήσει έκτακτα και οικονοµικώς επιζήµια µέτρα περιορισµού, 
συµπεριλαµβανοµένης της υποχρέωσης των εταιρειών να µειώσουν ή ακόµη και να αναστείλουν τις συνήθεις επιχειρηµατικές 
δραστηριότητες. Οι κυβερνήσεις έχουν επίσης επιβάλει περιορισµούς στις µετακινήσεις, καθώς και αυστηρά µέτρα καραντίνας. 
Κλάδοι όπως ο τουρισµός, η φιλοξενία και η ψυχαγωγία, αναµένεται να επηρεαστούν άµεσα από αυτά τα µέτρα. Άλλοι κλάδοι 
όπως η µεταποίηση και οι χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες αναµένεται να επηρεαστούν έµµεσα.

Τα αυστηρά περιοριστικά µέτρα χαλάρωσαν σταδιακά από τις αρχές Μαΐου, οδηγώντας σε σταδιακή ανάκαµψη της οικονοµικής 
δραστηριότητας και της εγχώριας ζήτησης. Ωστόσο, λόγω της σταθερής αύξησης του αριθµού των κρουσµάτων κατά τη διάρκεια 
του καλοκαιριού και ιδίως από τον Αύγουστο, η ελληνική κυβέρνηση επανέφερε κάποια από τα µέτρα και τους περιορισµούς 
προκειµένου να περιορίσει την εξάπλωση του Covid 19. Παρά τα µέτρα που ελήφθησαν τους προηγούµενους µήνες, η κατάσταση 
στη χώρα επιδεινώθηκε µε σηµαντική αύξηση των κρουσµάτων και του νέου στελέχους του ιού και η κυβέρνηση ανακοίνωσε 
ακόµη πιο αυστηρά µέτρα, συµπεριλαµβανοµένων τοπικών περιοριστικών µέτρων, προκειµένου να ελέγξει την εξάπλωση της 
πανδηµίας και να διασφαλιστεί η δηµόσια υγεία.

Η Εταιρεία, ανταποκρίθηκε άµεσα στο ξέσπασµα της πανδηµίας από το τέλος Φεβρουαρίου και προέβη σε διάφορες δράσεις 
αντιµετώπισης της κρίσης πανδηµίας του Covid-19 µε πρωταρχικό στόχο τη διασφάλιση της υγείας και της ασφάλειας των εργα-
ζοµένων της και όλων των ενδιαφερόµενων µερών, καθώς και τη διασφάλιση της οµαλής λειτουργίας των δραστηριοτήτων της. 
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 Οι δράσεις αυτές περιλαµβάνουν:

 Υιοθέτηση έγκαιρου και επιτυχούς νέου µοντέλου εργασίας εξ αποστάσεως (τηλεργασία) όπου αυτό είναι εφικτό, απο-
 µακρυσµένη υποστήριξη πληροφοριακών συστηµάτων, τροποποίηση προγραµµάτων βάρδιας.

 Αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας και αναβάθµιση των υποδοµών τηλεργασίας.

 Συνεχή ενηµέρωση και υγειονοµική υποστήριξη των εργαζόµενων (δίκτυο γιατρών και διενέργεια τεστ covid).

 Τακτικές απολυµάνσεις σε όλους τους εργασιακούς χώρους, διάθεση κατάλληλων µέσων ατοµικής προστασίας (ΜΑΠ) 
 πρόληψης.

Η εξέλιξη της πανδηµίας, τόσο παγκοσµίως, όσο και στην Ελλάδα δεν αναµένεται να επηρεάσει σηµαντικά τα αποτελέσµατα 
και την χρηµατοοικονοµική θέση της Εταιρείας. Η οικονοµική επίδραση της τρέχουσας κρίσης στην παγκόσµια οικονοµία και τις 
επιχειρηµατικές δραστηριότητες συνολικά, δεν µπορεί να εκτιµηθεί µε εύλογη βεβαιότητα σε αυτό το στάδιο, λόγω του ρυθµού 
µε τον οποίο επεκτείνεται η επιδηµία και του υψηλού επιπέδου αβεβαιότητας που προκύπτει από την αδυναµία πρόβλεψης της 
τελικής κατάληξης. Η ∆ιοίκηση θα συνεχίσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την κατάσταση και θα αξιολογήσει τυχόν πιθανές 
περαιτέρω επιπτώσεις στην οικονοµική θέση και τα οικονοµικά αποτελέσµατα της Εταιρείας.
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Ο τοµέας δραστηριότητας µας αναπτύσσεται σε ένα περιβάλλον αλλαγών  που πηγάζουν από την παγκόσµια προσπάθεια αντι-
µετώπισης της κλιµατικής αλλαγής και από τις νέες διαδικασίες διαχείρισης που επιβάλλει η µετάβαση στην κυκλική οικονοµία. 

Η THALIS προσαρµόζεται στη νέα πραγµατικότητα ήδη από το 2015 και αξιοποιεί τα βασικά της πλεονεκτήµατα : καινοτόµες 
λύσεις, πρόσβαση σε τεχνολογίες αιχµής, υψηλό επίπεδο τεχνογνωσίας στην κατασκευή και λειτουργία των έργων και συνεκτική 
διοικητική οµάδα.

 Το επιχειρηµατικό µας µοντέλο χαρακτηρίζεται από:

 Την επιλεκτικότητα στην ανάπτυξη, µε την εστίαση στην εξειδίκευση σε οµοειδή έργα και υπηρεσίες, την αποτελεσµατική 
 τιµολόγηση και αποφυγή υπερβολικών εκπτώσεων και την υιοθέτηση στρατηγικής οργανικής ανάπτυξης χωρίς προσφυγή
 σε υψηλό δανεισµό.

 Τη λιτή και ευέλικτη οργανωτική δοµή µε παράλληλη αξιοποίηση εφαρµογών ΤΠΕ για την παρακολούθηση της εκτέ-
 λεσης των έργων της οικονοµικής διαχείρισης και των προµηθειών µε προοπτική την περαιτέρω ψηφιοποίηση των εσω-
 τερικών διαδικασιών.

 Την ταχεία προσαρµογή στις εξελίξεις µε τον εντοπισµό νέων ευκαιριών ανάπτυξης και επενδύσεων που ανταποκρίνονται
 στις αλλαγές στο τοµέα δραστηριοτήτων µας και στις διαφοροποιήσεις στις αντιλήψεις και στη συµπεριφορά των πολιτών.

 Το επιχειρηµατικό µας µοντέλο αποδίδει καρπούς διασφαλίζοντας διευρυµένη αποδοχή στον κλάδο µας και υψηλές
 οικονοµικές επιδόσεις για την Εταιρία.

 Η Thalis από την ίδρυση της έχει υιοθετήσει τις αρχές:
 

 Της βιώσιµης αρµονικής ανάπτυξης και για το λόγο αυτό προωθεί λύσεις για τη µετάβαση στην κυκλική οικονοµία, την
 αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των υποδοµών περιβάλλοντος.

 Της σύγχρονης και αποτελεσµατικής διοίκησης που αξιοποιεί τις εµπειρίες µιας συνεκτικής οµάδας στελεχών, χρησι-
 µοποιεί αξιόπιστα λογισµικά παρακολούθησης της εκτέλεσης των συµβάσεων και ελέγχει την ποιότητα των εργασιών
 σε όλο τον κύκλο παραγωγής των έργων και υπηρεσιών. 

 Της υπεύθυνης και διαφανούς λειτουργίας καθώς όλοι οι εργαζόµενοι τηρούν τις κανονιστικές ρυθµίσεις που προβλέ-
 πονται από το νόµο και  τους κανονισµούς ασφαλείας καθώς και τις δεσµεύσεις ποιοτικής παραγωγής έργων.

 Της συστηµατικής ανάπτυξης της καινοτοµίας µέσα από διαρκή διάλογο µε τους χρήστες των υπηρεσιών µας πλαίσιο
 της συνεργασίας µας µε τους φορείς διαχείρισης των έργων και υπηρεσιών περιβάλλοντος. 

Φιλοδοξία µας είναι να συµβάλλουµε στον οικολογικό µετασχηµατισµό και στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συστηµάτων 
υποδοµής της χώρας µας.

Επιχειρηµατικό Μοντέλο
& Αρχές
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Περιβαλλοντικά ζητήµατα

Στα πλαίσια του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, η Εταιρεία προσδιορίζει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστη-
ριοτήτων, προϊόντων και προσφερόµενων υπηρεσιών που είναι σε θέση να ελέγχει και εκείνες που µπορεί να επηρεάζει, βάσει 
της προσέγγισης του κύκλου ζωής. 

H Εταιρεία δεσµεύεται στη σταθεροποίηση και τη µείωση του περιβαλλοντικού της αποτυπώµατος, µε την εφαρµογή ενός ολο-
κληρωµένου συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης πιστοποιηµένο κατά το διεθνές πρότυπο ISO 14001/2015.

Για την πρόληψη και τον έλεγχο της ρύπανσης και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκύπτουν από τις δραστηριότητές 
της, η Εταιρεία εφαρµόζει µεταξύ άλλων τα εξής:

Προγράµµατα ανακύκλωσης άχρηστων συσκευών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού, µετάλλων, µπαταριών µολύβδου οξέ-
ως, ξύλου, έντυπου χαρτιού, υλικών συσκευασίας, φορητών καταναλωτικών µπαταριών, λαµπτήρων φθορισµού, ορυκτελαίων κλπ.

Συλλογή και αποκοµιδή των πάσης φύσεως αποβλήτων από κατάλληλα αδειοδοτηµένους φορείς και παράδοσή τους σε νόµιµες 
εταιρείες διαχείρισης αποβλήτων που αναλαµβάνουν την διαλογή, ανακύκλωση, επεξεργασία, αξιοποίηση, αδρανοποίηση, τελική 
διάθεση κλπ. των αποβλήτων, σύµφωνα µε τις προβλέψεις της σχετικής νοµοθεσίας.

Πολιτική Ποιότητας, Περιβάλλοντος, Υγείας & Ασφάλειας στην Εργασία

Η εταιρεία είναι προσανατολισµένη στην διεύρυνση των εργασιών της τόσο στην Ελλάδα όσο και στον ευρωπαϊκό και διεθνή 
χώρο µε κύρια αιχµή την στροφή στην Κυκλική οικονοµία και την ανάπτυξή της µέσα σε αυτήν. Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκει την 
ανάπτυξη ανταγωνιστικών υπηρεσιών και την δηµιουργία δικών της λύσεων στους τοµείς διαχείρισης του κύκλου του νερού, των 
στερεών αποβλήτων, της αποκατάστασης εδαφών και της παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ. Η εταιρεία αποφάσισε να εγκατα-
στήσει και να λειτουργήσει Σύστηµα ∆ιαχείρισης σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των προτύπων ISO 9001:2015, ISO 14001:2015 και 
ISO 45001:2018. Το Σύστηµα αυτό λειτουργεί µε γνώµονα την παροχή υπηρεσιών που ικανοποιούν τις απαιτήσεις των πελατών 
της ενώ παράλληλα προωθούν τον σεβασµό στον άνθρωπο και στο περιβάλλον.

Η προσέγγιση της ποιότητας, του περιβάλλοντος και της Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία αποτελούν συνεχείς και αυστηρά 
καθορισµένες διαδικασίες που εξασφαλίζουν τις εγγυήσεις για την συνεπή παρουσία της εταιρείας στον χώρο στον οποίο δρα-
στηριοποιείται.

Βασικοί Άξονες Περιβαλλοντικής Πολιτικής
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Εργασιακά ζητήµατα 

Η Εταιρεία σέβεται την Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, τη ∆ιακήρυξη για τις βασικές αρχές και δικαιώµατα 
στην εργασία από τη ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας καθώς και τη σχετική εθνική και Ευρωπαϊκή νοµοθεσία και ειδικότερα µεταξύ 
άλλων τις αρχές:

 Της ίσης µεταχείρισης

 Σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων

 Της διαφορετικότητας

 Της παροχής ίσων ευκαιριών προς όλους τους εργαζοµένους της

 Της αποφυγής χρήσης παιδικής ή καταναγκαστικής εργασίας

Η διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αποτελεί βασικό ζήτηµα για την Εταιρεία µε γνώµονα τη διασφάλιση της ισοτιµίας, 
της ίσης µεταχείρισης κάθε πελάτη και την αποτροπή κάθε είδους ρατσιστικής συµπεριφοράς.

Η Εταιρεία εξασφαλίζει την ύπαρξη ενός άριστου και ασφαλούς εργασιακού περιβάλλοντος στο οποίο εφαρµόζονται οι πολιτι-
κές µη-διακρίσεων και ίσες ευκαιρίες ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας, εθνικότητας και θρησκείας. Τα εργασιακά δικαιώµατα των 
εργαζοµένων είναι σεβαστά.

Πολιτική Κοινωνικής Ευθήνης

Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας έχοντας πάντα ως γνώµονα τον σεβασµό στο Ανθρώπινο ∆υναµικό της και την εξασφάλιση άριστων 
συνθηκών εργασίας και συνεργασίας, τηρεί τις απαιτήσεις του SA 8000:2014.

Στόχος της εταιρείας είναι η παρακολούθηση και τήρηση των νοµοθετικών και άλλων απαιτήσεων που προκύπτουν από την 
Ισχύουσα Ελληνική και Κοινοτική Εργατική Νοµοθεσία, τις αρχές και τους κανόνες των διεθνών κανονισµών ανθρώπινων δικαι-
ωµάτων όπως αποτυπώνονται στις συµβάσεις του ∆ιεθνούς Οργανισµού Εργασίας, τη Συνθήκη των Ηνωµένων Εθνών σχετικά 
µε τα δικαιώµατα του παιδιού και την καθολική ∆ιακήρυξη των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων.

Στα πλαίσια της συνεχούς βελτίωσης των επιδόσεων της Εταιρείας όσον αφορά τις απαιτήσεις του Προτύπου SA 8000 και τη 
σχέση µε τους Εργαζόµενους της, η ∆ιοίκηση θέτει στόχους για την εταιρική κοινωνική ευθύνη, οι οποίοι ανασκοπούνται ετησίως 
ως προς το βαθµό υλοποίησης τους, εγκρίνονται νέοι ή τροποποιούνται παλαιότεροι ανάλογα µε την απόδοση της εταιρείας και 
τις νέες συνθήκες στο χώρο δράσης της.
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Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα τέλους χρήσης της Εταιρείας µε συνδεδεµένα µε αυτή πρόσωπα παρατίθενται στον ακόλουθο 
πίνακα:

Όλες οι συναλλαγές που περιγράφονται ανωτέρω έχουν πραγµατοποιηθεί µε τους συνήθεις όρους της αγοράς.

Η Εταιρεία, δε χρησιµοποιεί ως τώρα χρηµατοοικονοµικούς (Χ∆Ε) και µη χρηµατοοικονοµικούς δείκτες επιδόσεων (ΜΧ∆Ε). 
Αποκλειστικά για σκοπούς πληροφόρησης των χρηστών των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων παραθέτουµε στη σηµείωση 2 
της παρούσας έκθεσης διαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ευρέως διαδεδοµένους δείκτες απόδοσης, αποδοτικότητας και 
οικονοµικής διάρθρωσης της Εταιρείας.

Χρηµατοοικονοµικοί (Χ∆Ε)
& µη χρηµατοοικονοµικού δείκτες επιδόσεων (ΜΧ∆Ε)

07

Συναλλαγές και υπόλοιπα µεταξύ εταιρείας
και συνδεδεµένων µερών

08

Απαιτήσεις από συνδεδεµένες επιχειρήσεις (Σηµ. 10) - 7.537,13

Απαιτήσεις από λοιπά συνδεµένα µέρη (Σηµ. 10) 110.500,02 772.096,11

Απαιτήσεις από συµµετοχές σε κοινοπραξίες (Σηµ. 10) 230.794,26 228.683,84

Υποχρεώσεις προς λοιπά συνδεµένα µέρη (Σηµ. 20) 13.230,36 3.928,87

 

  2021 2020

31 ∆εκεµβρίου

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 467.858,02 26.159,48

Αγορές αγαθών και υπηρεσιών 2.675.204,75 2.558.702,06
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H Εταιρεία κατέχει ένα οικόπεδο και κτίριο το οποίο βρίσκεται επί της οδού Νικολάου Πλαστήρα και σε πάροδο της οδού Πα-
νασανού, στο Ηράκλειο Κρήτης. Επιπλέον, εντός της χρήσης 2021 προχώρησε στην αγορά ενός οικοπέδου επί της οδού Λ. 
Πεντέλης Αθήνα και ενός οικοπέδου µε κτίσµα στην περιοχή Γάζι στο Ηράκλειο Κρήτης.

Επί του ακινήτου στην οδό Πλαστήρα υφίσταται προσηµείωση υποθήκης από την Τράπεζα Alpha έναντι του ποσού των € 
1.600.000,00, προς κάλυψη δανειακών υποχρεώσεων της Εταιρείας.

Η Εταιρεία είναι κάτοχος 1.251 συνεταιριστικών µερίδων της Παγκρήτιας Συνεταιριστικής Τράπεζας και 1.540 συνεταιριστικών 
µερίδων της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων.

Ακίνητα
09

Κατεχόµενα Χρεόγραφα

10

ʡʛʤʠʫ�ʩʞʪʢʜʛʤʤʨʦʬʢʣʞʫ�ʭʩʠʪʞʫʢʞʫ�ʛ.ʞ.
ʞˉʵˈˀʼˇ�ʯˆʾ�ʸˉ˅˅ˀˁ˅˃˅�ˀˁʴˇ�ʣʸˉʸˈˉʳˈʼˀˇ������.�����ʴˎˇ�����������
�ʩ˅ˈʳ�ˈʼ�ʼˊˆ˓��ʼˁˉˑˇ�ˁʸˀ�ʼʳ˃�ʸ˃ʸˋʴˆʼˉʸˀ�ʻˀʸˋ˅ˆʼˉˀˁʳ�
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O τοµέας του περιβάλλοντος αποτελεί σηµαντική συνιστώσα της εθνικής οικονοµίας µε τάσεις ενίσχυσης αλλά υστερεί σηµα-
ντικά σε σχέση µε τα αλλά κράτη µέλη της Ε.Ε. Εκτιµάται ότι: (α) η ολοκλήρωση την επόµενη πενταετία του συνόλου των βασι-
κών υποδοµών διαχείρισης στερεών αποβλήτων (ΜΕΑ και ΜΕΒΑ) (β) οι νέες επενδύσεις για την ανακύκλωση των υλικών και 
την ανάκτηση και (γ) η προώθηση των έργων εγγειοβελτιωτικής ανάπτυξης, ύδρευσης και επεξεργασίας υγρών αποβλήτων, θα 
οδηγήσουν στην αλµατώδη αύξηση του κύκλου εργασιών και της απασχόλησης στον κλάδο.  

Ειδικότερα, τα έργα που είναι ενταγµένα στο ΕΣΠΑ 2014 ò 20 έχουν ωριµάσει και υπό την πίεση της απώλειας πόρων τα τελευταία 
εξ αυτών, µε δηµόσια χρηµατοδότηση, αναµένεται να προκηρυχθούν άµεσα εντός του 2022. Επίσης, βρίσκονται σε εξέλιξη οι 
διαδικασίες ανάθεσης τεσσάρων Σ∆ΙΤ για ΜΕΑ στην Αττική (Φυλή, Σχιστό) Θεσσαλονίκη και Ρόδο. 

Η θεσµοθέτηση του νέου ΕΣ∆Α µε την πλήρη υιοθέτηση των κατευθύνσεων που έχουν ενσωµατωθεί στο νέο πακέτο για την 
κυκλική οικονοµία της ΕΕ επιταχύνει τις εξελίξεις και ενισχύει την αγορά περιβαλλοντικών υπηρεσιών στην Ελλάδα ασκώντας 
πιέσεις για ενεργότερη και ταχύτερη προσαρµογή και ευρύτερη συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα για την ανάληψη ολοκληρωµέ-
νων πρωτοβουλιών µετάβασης. Στο πλαίσιο αυτό διαφαίνονται νέες ευκαιρίες ανάληψης επενδύσεων για την ανακύκλωση και 
επαναχρησιµοποίηση επιµέρους υλικών καθώς και για την θερµική επεξεργασία του υπολείµµατος. 

Τέλος, προωθούνται άµεσα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 25 έργα εγγειοβελτιωτικής ανάπτυξης συνολικού προϋπο-
λογισµού € 4.5 δις. Οι σχετικές προκηρύξεις αναµένονται εντός του 2022. 

Η Εταιρεία είναι ήδη προσωρινός ανάδοχος σε µεγάλα έργα διαχείρισης στερεών αποβλήτων και αναµένεται να υπογράψει τις 
σχετικές συµβάσεις εντός του 2022 συνολικού προϋπολογισµού περίπου € 114.000.000  ενώ συµµετέχει και στη διαδικασία επι-
λογής αναδόχου στα τέσσερα Σ∆ΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία Μονάδων Επεξεργασία Αποβλήτων σε Αθήνα Θεσσαλονίκη 
και Ρόδο. Παράλληλα, η Εταιρία προετοιµάζεται για τη συµµετοχή στα Σ∆ΙΤ στον κύκλο του νερού. 

Προβλεπόµενη πορεία
& εξέλιξη της Εταιρείας για το έτος 2022

11



Κατασκευή Μονάδας Επεξεργασίας Απορριµµάτων & ΧΥΤΥ Αµαρίου

Η µονάδα  στηρίζεται σε σύγχρονες τεχνολογίες και αποτελεί το πρώτο καθοριστικό βήµα για τη µετάβαση στην κυκλική 
οικονοµία στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύµνης.

Με την ολοκλήρωση της κατασκευής του έργου και την έναρξη λειτουργίας του, θα έχει πραγµατοποιηθεί ένα ακόµα 
µεγάλο βήµα για τη µετάβαση στην κυκλική οικονοµία στο Ρέθυµνο και συνολικά στην Κρήτη.  Η ΜΕΑ θα είναι σε θέση 
να επεξεργάζεται ετησίως εισερχόµενη ποσότητα 43.000 τόνων απορριµµάτων, που αποτελούνται από 35.600 τόνους 
σύµµεικτα αστικά στερεά απόβλητα και 7.400 τόνους προδιαλεγµένα οργανικά από διαλογή στην πηγή.

Θα επιτυγχάνει υψηλά ποσοστά ανάκτησης ανακυκλώσιµων υλικών µε σύγχρονες µεθόδους σε µία µονάδα πλήρως 
αυτοµατοποιηµένη. Η Μονάδα, εκτός των ανακυκλώσιµων υλικών, θα παράγει και δύο κατηγορίες κόµποστ.

Η επεξεργασία του οργανικού υλικού θα πραγµατοποιείται µε τη µέθοδο της ξηρής αναερόβιας χώνευσης σε αντιδρα-
στήρες συνεχούς ροής και το παραγόµενο βιοαέριο θα αξιοποιηθεί ενεργειακά προς παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
σε µονάδα εγκατεστηµένης ισχύος 999kW  που θα διοχετευτεί στο δίκτυο του ∆Ε∆∆ΗΕ.

Κατασκευή Μονάδας Κοµποστοποίησης Προδιαλεγµένου Οργανικού Κλάσµατος 
Απορριµµάτων στη Θέση Ρηµάµπελλα ∆. Αχαρνών - Αστερουσίων

Το έργο περιλαµβάνει την Κατασκευή της Μονάδας Κοµποστοποίησης Προδιαλεγµένου Οργανικού Κλάσµατος Απορ-
ριµµάτων στη θέση “Ρηµάµπελλα” Μεταξοχωρίου του ∆ήµου Αρχανών – Αστερουσίων. Η νέα µονάδα κοµποστοποίησης 
προδιαλεγµένου στην πηγή οργανικού κλάσµατος των ΑΣΑ αποτελεί µια ολοκληρωµένη εγκατάσταση η οποία περιλαµ-
βάνει τα βιοµηχανικά έργα που θα στεγάσουν διάφορες δραστηριότητες, τον εξοπλισµό της γραµµής επεξεργασίας 
του Προδιαλεγµένου οργανικού, τον απαραίτητο κινητό εξοπλισµό και τον εξοπλισµό επεξεργασίας αέριων ρύπων των 
διαφόρων σταδίων επεξεργασίας.

Υπηρεσίες Υποστήριξης ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων στην Περιφέρεια ∆υτικής 
Μακεδονίας

Ένα έργο που εξυπηρετεί την Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας. Αντικείµενο της σύµβασης είναι οι Υπηρεσίες υποστήριξης 
της ∆Ι.Α.∆Υ.ΜΑ. Α.Ε., στη συλλογή και µεταφορά σύµµεικτων, ανακυκλώσιµων και βιοαποδοµήσιµων αστικών στερεών 
αποβλήτων, στη µεταφόρτωση, αποθήκευση και µεταφορά τους και στη λειτουργία των Κεντρικών Εγκαταστάσεων Ολο-
κληρωµένης ∆ιαχείρισης (Κ.Ε.Ο.∆.). Επίσης στην περιβαλλοντική παρακολούθηση των ΚΕΟ∆, στη συλλογή και στατιστική 
ανάλυση δεδοµένων από τις ΤΜ∆Α και τις ΚΕΟ∆.

Σηµαντικά έργα 
και υπηρεσίες
που έχει αναλάβει
η Εταιρεία
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Λειτουργία Μονάδας Προεπεξεργασίας Απορριµµάτων Ηρακλείου

Ένα έργο που αφορά στην διαχείριση των παραγόµενων αστικών σύµµεικτων απορριµµάτων (ΑΣΑ) των ∆ήµων Ηρακλείου 
και Μαλεβιζίου. Η µονάδα προεπεξεργασίας απορριµµάτων (ΜΠΑ) επεξεργάζεται 75.000 τόνους (ΑΣΑ) ετησίως.

Λειτουργία ΧΥΤΑ Πέρα Γαληνών

Το έργο εξυπηρετεί τέσσερις δήµους της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου: τους ∆ήµους (ΟΤΑ) Ηρακλείου, Μαλε-
βιζίου, Φαιστού και Γόρτυνας µε σύνολο εξυπηρετούµενου πληθυσµού 238.955. Αφορά στη διαχείριση 120.000 τόνων 
απορριµµάτων ετησίως , στην ανάπτυξη και λειτουργία σύγχρονης µονάδας επεξεργασίας στραγγισµάτων και στη συλ-
λογή και ενεργειακή αξιοποίηση του παραγόµενου βιοαερίου.

Λειτουργία & Συντήρηση των Εγκαταστάσεων Άντλησης & Επεξεργασίας Λυµάτων
της ∆.Ε.Υ.Α.Η

Ένα έργο που δέχεται τα αστικά λύµατα από το ευρύτερο οικιστικό συγκρότηµα του Ηρακλείου και περιλαµβάνει τη 
λειτουργία και συντήρηση της τριτοβάθµιας επεξεργασίας των λυµάτων µε βιοαντιδραστήρες µεµβρανών (έργο MBR) 
της τριτοβάθµιας επεξεργασίας των λυµάτων µε φίλτρο τύπου υφάσµατος και απολύµανση UV, της συµβατικής δευτε-
ροβάθµιας επεξεργασίας των λυµάτων µε νιτροποίηση απονιτροποίηση, παραγωγή και αξιοποίηση βιοαερίου και όλων 
των αντλιοστασίων λυµάτων της πόλεως.

ʞˋʸˆɤ˅ʺʵ�ˁʸˀ�ʸ˃ʳ�ˉˊ˄ʾ�ˈˊˈˉʵɤʸˉ˅ˇ�ˉʾ˂ʼʼ˂ʴʺˌ˅ˊ�ò�ˉʾ˂ʼɤʴˉˆʾˈʾˇ�ˁʸˀ�
ˁʸˉʸˈˁʼˊʵˇ�˃ʴ˅ˊ�ˈ˒ʺˌˆ˅˃˅ˊ�ʻˀˁˉ˒˅ˊ�˒ʻˆʼˊˈʾˇ�ˈˉʾ˃��ˑ˂ʾ�ˉ˅ˊ�ʠˆʸˁ˂ʼʶ˅ˊ

Ένα έργο που θα εκτελεστεί στο ∆ήµο Ηρακλείου και αφορά στην αντικατάσταση ò επέκταση δικτύων ύδρευσης στις 
περιοχές Κορώνη Μαγαρά, Αγ. Αικατερίνη, Αγ. Ιωάννη, ∆ηµοκρατίας ò Κηπούπολη, Αλικαρνασσό και ∆υτικά Προάστεια 
(Τρείς Βαγιές, Σταυρωµένος, Λίντο), που βρίσκονται είτε στο παλιό σχέδιο είτε στις εγκεκριµένες επεκτάσεις του σχεδίου 
πόλης. Ο εξυπηρετούµενος πληθυσµός είναι 90.000 κάτοικοι. Στο αντικείµενο του έργου περιλαµβάνονται η αντικατά-
σταση – επέκταση των δικτύων ύδρευσης συνολικού µήκους περίπου 150.000 µ., η προµήθεια και τοποθέτηση 20.000 
υδροµέτρων ασύρµατης µετάδοσης δεδοµένων και το σύστηµα τηλεµέτρησης των υδροµέτρων , ο εκσυγχρονισµός – 
συµπλήρωση του συστήµατος παρακολούθησης – ελέγχου διαρροών – τηλεέλεγχος του δικτύου ύδρευσης στην πόλη 
Ηρακλείου και η λειτουργία του συστήµατος για 2 επί πλέον έτη.
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Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 2022

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ. & ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ

Α∆Τ ΑΚ 702013

Πιστεύοντας ότι η πορεία της Εταιρείας κρίνεται ικανοποιητική, λαµβάνοντας υπόψη και την οικονοµική ύφεση και τις διαµορ-
φούµενες συνθήκες της αγοράς, καλούµε την Γενική Συνέλευση να εγκρίνει τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις για την χρήση 
που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2021.

Τέλος, ευχαριστούµε για την εµπιστοσύνη που έχετε επιδείξει στα πρόσωπα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.



 ȵʄ͘�Ȳɸʆɿɺɹʄʉʐ�ϱϵ͕�ϭϳϲ�ϳϭ�Ⱦɲʄʄɿɽɹɲ 
T 210 95 75 304 - F 210 95 75 306 

e-mail: info@ca-audit.com 
web site: www.ca-audit.com 

 
 

 
 
 

ȵȾȺȵɇȸ ȵȿȵȳɍɃɉ ȰɁȵɂȰɆɈȸɈɃɉ ɃɆȾɏɈɃɉ ȵȿȵȳȾɈȸ ȿɃȳȻɇɈȸ 
 

Ʌʌʉʎ�ʏʉʐʎ�ɀɸʏʊʖʉʐʎ�ʏɻʎ�ͨȺȰȿȸɇ�ɅȵɆȻȲȰȿȿɃɁɈȻȾȵɇ�ɉɅȸɆȵɇȻȵɇ�ȰɁɏɁɉɀȸ�ȵɈȰȻɆȵȻȰ» 
 
ȶʃɽɸʍɻ�ȵʄɹɶʖʉʐ�ɸʋʀ�ʏʘʆ�ɍʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ�Ⱦɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ 
 
ȳʆʙʅɻ 
 
ȶʖʉʐʅɸ�ɸʄɹɶʇɸɿ�ʏɿʎ�ʍʐʆɻʅʅɹʆɸʎ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ�ʏɻʎ�ɸʏɲɿʌɸʀɲʎ�ȺȰȿȸɇ�ɅȵɆȻȲȰȿȿɃɁɈȻȾȵɇ�ɉɅȸɆȵɇȻȵɇ�
ȰɁɏɁɉɀȸ�ȵɈȰȻɆȵȻȰ ;ɻ�ȵʏɲɿʌɸʀɲͿ͕�ʉɿ�ʉʋʉʀɸʎ�ɲʋʉʏɸʄʉʑʆʏɲɿ�ɲʋʊ�ʏɻʆ�ʃɲʏɳʍʏɲʍɻ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɼʎ�ɽɹʍɻʎ�ʏɻʎ�ϯϭɻʎ�
ȴɸʃɸʅɴʌʀʉʐ�ϮϬ21, ʏɿʎ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ�ʍʐʆʉʄɿʃʉʑ�ɸɿʍʉɷɼʅɲʏʉʎ ʃɲɿ�ʅɸʏɲɴʉʄʙʆ�ɿɷʀʘʆ�ʃɸʔɲʄɲʀʘʆ ʏɻʎ�ʖʌɼʍɻʎ�ʋʉʐ�ɹʄɻʇɸ�ʏɻʆ�
ɻʅɸʌʉʅɻʆʀɲ�ɲʐʏɼ͕�ʃɲɽʙʎ�ʃɲɿ�ʏʉ�ʍʖɸʏɿʃʊ�ʋʌʉʍɳʌʏɻʅɲ. 
 
Ⱦɲʏɳ� ʏɻ� ɶʆʙʅɻ� ʅɲʎ͕� ʉɿ� ʍʐʆɻʅʅɹʆɸʎ� ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ� ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ� ʋɲʌʉʐʍɿɳɺʉʐʆ� ɸʑʄʉɶɲ͕� ɲʋʊ� ʃɳɽɸ� ʉʐʍɿʙɷɻ�
ɳʋʉʗɻ͕�ʏɻʆ�ʉɿʃʉʆʉʅɿʃɼ�ɽɹʍɻ�ʏɻʎ�ɸʏɲɿʌɸʀɲʎ�ȺȰȿȸɇ�ɅȵɆȻȲȰȿȿɃɁɈȻȾȵɇ�ɉɅȸɆȵɇȻȵɇ�ȰɁɏɁɉɀȸ�ȵɈȰȻɆȵȻȰ ʃɲʏɳ�ʏɻʆ�ϯϭɻ 
ȴɸʃɸʅɴʌʀʉʐ�ϮϬ21, ʃɲɿ�ʏɻ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɼ�ʏɻʎ�ɸʋʀɷʉʍɻ�ɶɿɲ�ʏɻ�ʖʌɼʍɻ�ʋʉʐ�ɹʄɻʇɸ�ʏɻʆ�ɻʅɸʌʉʅɻʆʀɲ ɲʐʏɼ͕�ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ�
ʏɿʎ�ɷɿɲʏɳʇɸɿʎ�ʏʉʐ�Ɂ͘ϰϯϬϴͬϮϬϭϰ�ʊʋʘʎ�ɿʍʖʑɸɿ͘ 
 
Ȳɳʍɻ�ȳʆʙʅɻʎ 
 
ȴɿɸʆɸʌɶɼʍɲʅɸ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʊ�ʅɲʎ�ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ�ʏɲ�ȴɿɸɽʆɼ�Ʌʌʊʏʐʋɲ�ȵʄɹɶʖʉʐ�;ȴɅȵͿ�ʊʋʘʎ�ɲʐʏɳ�ɹʖʉʐʆ�ɸʆʍʘʅɲʏʘɽɸʀ�ʍʏɻʆ�
ȵʄʄɻʆɿʃɼ�Ɂʉʅʉɽɸʍʀɲ͘�Ƀɿ� ɸʐɽʑʆɸʎ�ʅɲʎ͕� ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ� ʏɲ�ʋʌʊʏʐʋɲ�ɲʐʏɳ� ʋɸʌɿɶʌɳʔʉʆʏɲɿ� ʋɸʌɲɿʏɹʌʘ�ʍʏɻʆ� ɸʆʊʏɻʏɲ� ʏɻʎ�
ɹʃɽɸʍɼʎ�ʅɲʎ�͞ȵʐɽʑʆɸʎ�ɸʄɸɶʃʏɼ�ɶɿɲ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʉ�ʏʘʆ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ͘͟�ȵʀʅɲʍʏɸ�ɲʆɸʇɳʌʏɻʏʉɿ�ɲʋʊ�ʏɻʆ�
ȵʏɲɿʌɸʀɲ͕�ʃɲɽ͛�ʊʄɻ�ʏɻ�ɷɿɳʌʃɸɿɲ�ʏʉʐ�ɷɿʉʌɿʍʅʉʑ�ʅɲʎ͕�ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ�ʏʉʆ�Ⱦʙɷɿʃɲ�ȴɸʉʆʏʉʄʉɶʀɲʎ�ɶɿɲ�ȵʋɲɶɶɸʄʅɲʏʀɸʎ�ȵʄɸɶʃʏɹʎ�
ʏʉʐ�ɇʐʅɴʉʐʄʀʉʐ�ȴɿɸɽʆʙʆ�Ʌʌʉʏʑʋʘʆ�ȴɸʉʆʏʉʄʉɶʀɲʎ�ȵʄɸɶʃʏʙʆ͕�ʊʋʘʎ�ɲʐʏʊʎ�ɹʖɸɿ�ɸʆʍʘʅɲʏʘɽɸʀ�ʍʏɻʆ�ȵʄʄɻʆɿʃɼ�Ɂʉʅʉɽɸʍʀɲ�
ʃɲɿ�ʏɿʎ�ɲʋɲɿʏɼʍɸɿʎ�ɷɸʉʆʏʉʄʉɶʀɲʎ�ʋʉʐ�ʍʖɸʏʀɺʉʆʏɲɿ�ʅɸ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʉ�ʏʘʆ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ�ʍʏɻʆ�ȵʄʄɳɷɲ�
ʃɲɿ�ɹʖʉʐʅɸ�ɸʃʋʄɻʌʙʍɸɿ�ʏɿʎ�ɷɸʉʆʏʉʄʉɶɿʃɹʎ�ʅɲʎ�ʐʋʉʖʌɸʙʍɸɿʎ�ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ�ʏɿʎ�ɲʋɲɿʏɼʍɸɿʎ�ʏɻʎ�ɿʍʖʑʉʐʍɲʎ�ʆʉʅʉɽɸʍʀɲʎ�ʃɲɿ�
ʏʉʐ� ʋʌʉɲʆɲʔɸʌʊʅɸʆʉʐ�Ⱦʙɷɿʃɲ�ȴɸʉʆʏʉʄʉɶʀɲʎ͘� Ʌɿʍʏɸʑʉʐʅɸ� ʊʏɿ� ʏɲ� ɸʄɸɶʃʏɿʃɳ� ʏɸʃʅɼʌɿɲ� ʋʉʐ� ɹʖʉʐʅɸ� ɲʋʉʃʏɼʍɸɿ� ɸʀʆɲɿ�
ɸʋɲʌʃɼ�ʃɲɿ�ʃɲʏɳʄʄɻʄɲ�ʆɲ�ʋɲʌɹʖʉʐʆ�ɴɳʍɻ�ɶɿɲ�ʏɻ�ɶʆʙʅɻ�ʅɲʎ͘ 
 
 
ȱʄʄɸʎ�ʋʄɻʌʉʔʉʌʀɸʎ 
 
ȸ� ɷɿʉʀʃɻʍɻ� ɸʀʆɲɿ� ʐʋɸʑɽʐʆɻ� ɶɿɲ� ʏɿʎ� ɳʄʄɸʎ� ʋʄɻʌʉʔʉʌʀɸʎ͘� Ƀɿ� ɳʄʄɸʎ� ʋʄɻʌʉʔʉʌʀɸʎ� ʋɸʌɿʄɲʅɴɳʆʉʆʏɲɿ� ʍʏʉ� ɀɼʆʐʅɲ�
Ʌʌʉɹɷʌʉʐ� ʃɲɿ� ʍʏɻʆ�ȶʃɽɸʍɻ�ȴɿɲʖɸʀʌɿʍɻʎ� ʏʉʐ�ȴɿʉɿʃɻʏɿʃʉʑ� ɇʐʅɴʉʐʄʀʉʐ͕�ɶɿɲ� ʏɻʆ� ʉʋʉʀɲ�ɶʀʆɸʏɲɿ� ʍʖɸʏɿʃɼ�ɲʆɲʔʉʌɳ�ʍʏɻʆ�
͞ȶʃɽɸʍɻ� ɸʋʀ� ȱʄʄʘʆ� Ɂʉʅɿʃʙʆ� ʃɲɿ� Ⱦɲʆʉʆɿʍʏɿʃʙʆ� Ȱʋɲɿʏɼʍɸʘʆ͕͟� ɲʄʄɳ� ɷɸʆ� ʋɸʌɿʄɲʅɴɳʆʉʐʆ� ʏɿʎ� ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ�
ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ�ʃɲɿ�ʏɻʆ�ɹʃɽɸʍɻ�ɸʄɹɶʖʉʐ�ɸʋʀ�ɲʐʏʙʆ͘ 
 
ȸ�ɶʆʙʅɻ�ʅɲʎ�ɸʋʀ�ʏʘʆ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ�ɷɸʆ�ʃɲʄʑʋʏɸɿ�ʏɿʎ�ɳʄʄɸʎ�ʋʄɻʌʉʔʉʌʀɸʎ�ʃɲɿ�ɷɸʆ�ɸʃʔʌɳɺʉʐʅɸ�ʅɸ�
ʏɻ�ɶʆʙʅɻ�ɲʐʏɼ�ʉʋʉɿɲʍɷɼʋʉʏɸ�ʅʉʌʔɼʎ�ʍʐʅʋɹʌɲʍʅɲ�ɷɿɲʍʔɳʄɿʍɻʎ�ɸʋʀ�ɲʐʏʙʆ͘ 
 
ɇɸ�ʍʖɹʍɻ�ʅɸ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʊ�ʅɲʎ�ɸʋʀ�ʏʘʆ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ͕�ɻ�ɸʐɽʑʆɻ�ʅɲʎ�ɸʀʆɲɿ�ʆɲ�ɲʆɲɶʆʙʍʉʐʅɸ�ʏɿʎ�ɳʄʄɸʎ�
ʋʄɻʌʉʔʉʌʀɸʎ� ʃɲɿ͕� ʅɸ� ʏʉʆ� ʏʌʊʋʉ�ɲʐʏʊ͕�ʆɲ� ɸʇɸʏɳʍʉʐʅɸ� ɸɳʆ�ʉɿ�ɳʄʄɸʎ�ʋʄɻʌʉʔʉʌʀɸʎ� ɸʀʆɲɿ� ʉʐʍɿʘɷʙʎ�ɲʍʐʆɸʋɸʀʎ� ʅɸ� ʏɿʎ�
ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ�ɼ�ʏɿʎ�ɶʆʙʍɸɿʎ�ʋʉʐ�ɲʋʉʃʏɼʍɲʅɸ�ʃɲʏɳ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʉ�ɼ�ɲʄʄɿʙʎ�ʔɲʀʆɸʏɲɿ�ʆɲ�ɸʀʆɲɿ�ʉʐʍɿʘɷʙʎ�
ɸʍʔɲʄʅɹʆɸʎ͘�ȵɳʆ͕�ʅɸ�ɴɳʍɻ�ʏɿʎ�ɸʌɶɲʍʀɸʎ�ʋʉʐ�ɹʖʉʐʅɸ�ɸʃʏɸʄɹʍɸɿ͕�ʃɲʏɲʄɼʇʉʐʅɸ�ʍʏʉ�ʍʐʅʋɹʌɲʍʅɲ�ʊʏɿ�ʐʋɳʌʖɸɿ�ʉʐʍɿʙɷɸʎ�
ʍʔɳʄʅɲ�ʍɸ�ɲʐʏɹʎ�ʏɿʎ�ɳʄʄɸʎ�ʋʄɻʌʉʔʉʌʀɸʎ͕�ɸʀʅɲʍʏɸ�ʐʋʉʖʌɸʘʅɹʆʉɿ�ʆɲ�ɲʆɲʔɹʌʉʐʅɸ�ʏʉ�ɶɸɶʉʆʊʎ�ɲʐʏʊ͘�ȴɸʆ�ɹʖʉʐʅɸ�ʏʀʋʉʏɲ�
ʆɲ�ɲʆɲʔɹʌʉʐʅɸ�ʍʖɸʏɿʃɳ�ʅɸ�ʏʉ�ɽɹʅɲ�ɲʐʏʊ͘ 



 

ȵʐɽʑʆɸʎ�ʏɻʎ�ɷɿʉʀʃɻʍɻʎ�ɸʋʀ�ʏʘʆ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ 
 
ȸ� ɷɿʉʀʃɻʍɻ� ɹʖɸɿ� ʏɻʆ� ɸʐɽʑʆɻ� ɶɿɲ� ʏɻʆ� ʃɲʏɳʌʏɿʍɻ� ʃɲɿ� ɸʑʄʉɶɻ� ʋɲʌʉʐʍʀɲʍɻ� ʏʘʆ� ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ� ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ�
ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ�ʏɿʎ�ɷɿɲʏɳʇɸɿʎ�ʏʉʐ�Ɂ͘ϰϯϬϴͬϮϬϭϰ�ʊʋʘʎ�ɿʍʖʑɸɿ͕�ʊʋʘʎ�ʃɲɿ�ɶɿɲ�ɸʃɸʀʆɸʎ�ʏɿʎ�ɷɿʃʄʀɷɸʎ�ɸʍʘʏɸʌɿʃʉʑ�ɸʄɹɶʖʉʐ�ʋʉʐ�ɻ�
ɷɿʉʀʃɻʍɻ� ʃɲɽʉʌʀɺɸɿ� ʘʎ� ɲʋɲʌɲʀʏɻʏɸʎ͕� ʙʍʏɸ� ʆɲ� ʃɲɽʀʍʏɲʏɲɿ� ɷʐʆɲʏɼ� ɻ� ʃɲʏɳʌʏɿʍɻ� ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ� ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ�
ɲʋɲʄʄɲɶʅɹʆʘʆ�ɲʋʊ�ʉʐʍɿʙɷɸʎ�ʍʔɳʄʅɲ͕�ʋʉʐ�ʉʔɸʀʄɸʏɲɿ�ɸʀʏɸ�ʍɸ�ɲʋɳʏɻ�ɸʀʏɸ�ʍɸ�ʄɳɽʉʎ͘ 
 
Ⱦɲʏɳ�ʏɻʆ�ʃɲʏɳʌʏɿʍɻ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ͕�ɻ�ɷɿʉʀʃɻʍɻ�ɸʀʆɲɿ�ʐʋɸʑɽʐʆɻ�ɶɿɲ�ʏɻʆ�ɲʇɿʉʄʊɶɻʍɻ�ʏɻʎ�ɿʃɲʆʊʏɻʏɲʎ�
ʏɻʎ�ȵʏɲɿʌɸʀɲʎ�ʆɲ�ʍʐʆɸʖʀʍɸɿ�ʏɻ�ɷʌɲʍʏɻʌɿʊʏɻʏɳ�ʏɻʎ͕�ɶʆʘʍʏʉʋʉɿʙʆʏɲʎ�ʊʋʉʐ�ʍʐʆʏʌɹʖɸɿ�ʏɹʏʉɿɲ�ʋɸʌʀʋʏʘʍɻ͕�ʏɲ�ɽɹʅɲʏɲ�ʋʉʐ�
ʍʖɸʏʀɺʉʆʏɲɿ�ʅɸ�ʏɻ�ʍʐʆɸʖɿɺʊʅɸʆɻ�ɷʌɲʍʏɻʌɿʊʏɻʏɲ�ʃɲɿ�ʏɻ�ʖʌɼʍɻ�ʏɻʎ�ʄʉɶɿʍʏɿʃɼʎ�ɲʌʖɼʎ�ʏɻʎ�ʍʐʆɸʖɿɺʊʅɸʆɻʎ�ɷʌɲʍʏɻʌɿʊʏɻʏɲʎ͕�
ɸʃʏʊʎ�ʃɲɿ�ɸɳʆ�ɻ�ɷɿʉʀʃɻʍɻ�ɸʀʏɸ�ʋʌʉʏʀɽɸʏɲɿ�ʆɲ�ʌɸʐʍʏʉʋʉɿɼʍɸɿ�ʏɻʆ�ȵʏɲɿʌɸʀɲ�ɼ�ʆɲ�ɷɿɲʃʊʗɸɿ�ʏɻ�ɷʌɲʍʏɻʌɿʊʏɻʏɳ�ʏɻʎ�ɼ�ɷɸʆ�
ɹʖɸɿ�ɳʄʄɻ�ʌɸɲʄɿʍʏɿʃɼ�ɸʆɲʄʄɲʃʏɿʃɼ�ɸʋɿʄʉɶɼ�ɲʋʊ�ʏʉ�ʆɲ�ʋʌʉɴɸʀ�ʍ�͛ɲʐʏɹʎ�ʏɿʎ�ɸʆɹʌɶɸɿɸʎ͘ 
 
ȵʐɽʑʆɸʎ�ɸʄɸɶʃʏɼ�ɶɿɲ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʉ�ʏʘʆ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ 
 
Ƀɿ�ʍʏʊʖʉɿ�ʅɲʎ�ɸʀʆɲɿ�ʆɲ�ɲʋʉʃʏɼʍʉʐʅɸ�ɸʑʄʉɶɻ�ɷɿɲʍʔɳʄɿʍɻ�ɶɿɲ�ʏʉ�ʃɲʏɳ�ʋʊʍʉ�ʉɿ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ͕�ʍʏʉ�
ʍʑʆʉʄʉ�ʏʉʐʎ͕�ɸʀʆɲɿ�ɲʋɲʄʄɲɶʅɹʆɸʎ�ɲʋʊ�ʉʐʍɿʙɷɸʎ�ʍʔɳʄʅɲ͕�ʋʉʐ�ʉʔɸʀʄɸʏɲɿ�ɸʀʏɸ�ʍɸ�ɲʋɳʏɻ�ɸʀʏɸ�ʍɸ�ʄɳɽʉʎ�ʃɲɿ�ʆɲ�ɸʃɷʙʍʉʐʅɸ�
ɹʃɽɸʍɻ�ɸʄɸɶʃʏɼ͕�ɻ�ʉʋʉʀɲ�ʋɸʌɿʄɲʅɴɳʆɸɿ�ʏɻ�ɶʆʙʅɻ�ʅɲʎ͘�ȸ�ɸʑʄʉɶɻ�ɷɿɲʍʔɳʄɿʍɻ�ʍʐʆɿʍʏɳ�ɷɿɲʍʔɳʄɿʍɻ�ʐʗɻʄʉʑ�ɸʋɿʋɹɷʉʐ͕�
ɲʄʄɳ�ɷɸʆ�ɸʀʆɲɿ�ɸɶɶʑɻʍɻ�ʊʏɿ�ʉ�ɹʄɸɶʖʉʎ�ʋʉʐ�ɷɿɸʆɸʌɶɸʀʏɲɿ�ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ�ʏɲ�ȴɅȵ͕�ʊʋʘʎ�ɲʐʏɳ�ɹʖʉʐʆ�ɸʆʍʘʅɲʏʘɽɸʀ�ʍʏɻʆ�
ȵʄʄɻʆɿʃɼ�Ɂʉʅʉɽɸʍʀɲ͕�ɽɲ�ɸʆʏʉʋʀɺɸɿ�ʋɳʆʏɲ�ɹʆɲ�ʉʐʍɿʙɷɸʎ�ʍʔɳʄʅɲ͕�ʊʏɲʆ�ɲʐʏʊ�ʐʋɳʌʖɸɿ͘�ɇʔɳʄʅɲʏɲ�ɷʑʆɲʏɲɿ�ʆɲ�ʋʌʉʃʑʗʉʐʆ�
ɲʋʊ� ɲʋɳʏɻ� ɼ� ɲʋʊ� ʄɳɽʉʎ� ʃɲɿ� ɽɸʘʌʉʑʆʏɲɿ� ʉʐʍɿʙɷɻ� ʊʏɲʆ͕� ʅɸʅʉʆʘʅɹʆɲ� ɼ� ɲɽʌʉɿʍʏɿʃɳ͕� ɽɲ� ʅʋʉʌʉʑʍɸ� ɸʑʄʉɶɲ� ʆɲ�
ɲʆɲʅɹʆɸʏɲɿ� ʊʏɿ� ɽɲ� ɸʋɻʌɹɲɺɲʆ� ʏɿʎ� ʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ� ɲʋʉʔɳʍɸɿʎ� ʏʘʆ� ʖʌɻʍʏʙʆ͕� ʋʉʐ� ʄɲʅɴɳʆʉʆʏɲɿ� ʅɸ� ɴɳʍɻ� ɲʐʏɹʎ� ʏɿʎ�
ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ͘ 
 
ɏʎ�ʃɲɽɼʃʉʆ�ʏʉʐ�ɸʄɹɶʖʉʐ͕�ʍʑʅʔʘʆɲ�ʅɸ�ʏɲ�ȴɅȵ�ʊʋʘʎ�ɲʐʏɳ�ɹʖʉʐʆ�ɸʆʍʘʅɲʏʘɽɸʀ�ʍʏɻʆ�ȵʄʄɻʆɿʃɼ�Ɂʉʅʉɽɸʍʀɲ͕�ɲʍʃʉʑʅɸ�
ɸʋɲɶɶɸʄʅɲʏɿʃɼ�ʃʌʀʍɻ�ʃɲɿ�ɷɿɲʏɻʌʉʑʅɸ�ɸʋɲɶɶɸʄʅɲʏɿʃʊ�ʍʃɸʋʏɿʃɿʍʅʊ�ʃɲɽ͛�ʊʄɻ�ʏɻ�ɷɿɳʌʃɸɿɲ�ʏʉʐ�ɸʄɹɶʖʉʐ͘�ȵʋʀʍɻʎ͗ 
 
x ȵʆʏʉʋʀɺʉʐʅɸ�ʃɲɿ�ɲʇɿʉʄʉɶʉʑʅɸ�ʏʉʐʎ�ʃɿʆɷʑʆʉʐʎ�ʉʐʍɿʙɷʉʐʎ�ʍʔɳʄʅɲʏʉʎ�ʍʏɿʎ�ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ͕�ʋʉʐ�

ʉʔɸʀʄɸʏɲɿ� ɸʀʏɸ� ʍɸ� ɲʋɳʏɻ� ɸʀʏɸ� ʍɸ� ʄɳɽʉʎ͕� ʍʖɸɷɿɳɺʉʆʏɲʎ� ʃɲɿ� ɷɿɸʆɸʌɶʙʆʏɲʎ� ɸʄɸɶʃʏɿʃɹʎ� ɷɿɲɷɿʃɲʍʀɸʎ� ʋʉʐ�
ɲʆʏɲʋʉʃʌʀʆʉʆʏɲɿ�ʍʏʉʐʎ�ʃɿʆɷʑʆʉʐʎ�ɲʐʏʉʑʎ�ʃɲɿ�ɲʋʉʃʏʉʑʅɸ�ɸʄɸɶʃʏɿʃɳ�ʏɸʃʅɼʌɿɲ�ʋʉʐ�ɸʀʆɲɿ�ɸʋɲʌʃɼ�ʃɲɿ�ʃɲʏɳʄʄɻʄɲ�ɶɿɲ�
ʆɲ�ʋɲʌɹʖʉʐʆ�ɴɳʍɻ�ɶɿɲ�ʏɻʆ�ɶʆʙʅɻ�ʅɲʎ͘�Ƀ�ʃʀʆɷʐʆʉʎ�ʅɻ�ɸʆʏʉʋɿʍʅʉʑ�ʉʐʍɿʙɷʉʐʎ�ʍʔɳʄʅɲʏʉʎ�ʋʉʐ�ʉʔɸʀʄɸʏɲɿ�ʍɸ�ɲʋɳʏɻ�
ɸʀʆɲɿ� ʐʗɻʄʊʏɸʌʉʎ� ɲʋʊ� ɲʐʏʊʆ� ʋʉʐ� ʉʔɸʀʄɸʏɲɿ� ʍɸ� ʄɳɽʉʎ͕� ʃɲɽʙʎ� ɻ� ɲʋɳʏɻ� ʅʋʉʌɸʀ� ʆɲ� ɸʅʋɸʌɿɹʖɸɿ� ʍʐʅʋɲɿɶʆʀɲ͕�
ʋʄɲʍʏʉɶʌɲʔʀɲ͕� ɸʍʃɸʅʅɹʆɸʎ� ʋɲʌɲʄɸʀʗɸɿʎ͕� ʗɸʐɷɸʀʎ� ɷɿɲɴɸɴɲɿʙʍɸɿʎ� ɼ� ʋɲʌɳʃɲʅʗɻ� ʏʘʆ� ɷɿʃʄʀɷʘʆ� ɸʍʘʏɸʌɿʃʉʑ�
ɸʄɹɶʖʉʐ͘ 

x Ⱦɲʏɲʆʉʉʑʅɸ�ʏɿʎ�ɷɿʃʄʀɷɸʎ�ɸʍʘʏɸʌɿʃʉʑ�ɸʄɹɶʖʉʐ�ʋʉʐ�ʍʖɸʏʀɺʉʆʏɲɿ�ʅɸ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʉ͕�ʅɸ�ʍʃʉʋʊ�ʏʉ�ʍʖɸɷɿɲʍʅʊ�ɸʄɸɶʃʏɿʃʙʆ�
ɷɿɲɷɿʃɲʍɿʙʆ� ʃɲʏɳʄʄɻʄʘʆ� ɶɿɲ� ʏɿʎ� ʋɸʌɿʍʏɳʍɸɿʎ͕� ɲʄʄɳ� ʊʖɿ� ʅɸ� ʍʃʉʋʊ� ʏɻʆ� ɷɿɲʏʑʋʘʍɻ� ɶʆʙʅɻʎ� ɸʋʀ� ʏɻʎ�
ɲʋʉʏɸʄɸʍʅɲʏɿʃʊʏɻʏɲʎ�ʏʘʆ�ɷɿʃʄʀɷʘʆ�ɸʍʘʏɸʌɿʃʉʑ�ɸʄɹɶʖʉʐ�ʏɻʎ�ȵʏɲɿʌɸʀɲʎ͘ 

x Ȱʇɿʉʄʉɶʉʑʅɸ�ʏɻʆ�ʃɲʏɲʄʄɻʄʊʏɻʏɲ�ʏʘʆ�ʄʉɶɿʍʏɿʃʙʆ�ɲʌʖʙʆ�ʃɲɿ�ʅɸɽʊɷʘʆ�ʋʉʐ�ʖʌɻʍɿʅʉʋʉɿɼɽɻʃɲʆ�ʃɲɿ�ʏʉ�ɸʑʄʉɶʉ�ʏʘʆ�
ʄʉɶɿʍʏɿʃʙʆ�ɸʃʏɿʅɼʍɸʘʆ�ʃɲɿ�ʏʘʆ�ʍʖɸʏɿʃʙʆ�ɶʆʘʍʏʉʋʉɿɼʍɸʘʆ�ʋʉʐ�ɹɶɿʆɲʆ�ɲʋʊ�ʏɻ�ɷɿʉʀʃɻʍɻ͘ 

x Ȱʋʉʔɲɿʆʊʅɲʍʏɸ� ɶɿɲ� ʏɻʆ� ʃɲʏɲʄʄɻʄʊʏɻʏɲ� ʏɻʎ� ʖʌɼʍɻʎ� ɲʋʊ� ʏɻ� ɷɿʉʀʃɻʍɻ� ʏɻʎ� ʄʉɶɿʍʏɿʃɼʎ� ɲʌʖɼʎ� ʏɻʎ� ʍʐʆɸʖɿɺʊʅɸʆɻʎ�
ɷʌɲʍʏɻʌɿʊʏɻʏɲʎ�ʃɲɿ�ʅɸ�ɴɳʍɻ�ʏɲ�ɸʄɸɶʃʏɿʃɳ�ʏɸʃʅɼʌɿɲ�ʋʉʐ�ɲʋʉʃʏɼɽɻʃɲʆ�ɶɿɲ�ʏʉ�ɸɳʆ�ʐʋɳʌʖɸɿ�ʉʐʍɿʙɷɻʎ�ɲɴɸɴɲɿʊʏɻʏɲ�
ʍʖɸʏɿʃɳ�ʅɸ�ɶɸɶʉʆʊʏɲ�ɼ�ʍʐʆɽɼʃɸʎ�ʋʉʐ�ʅʋʉʌɸʀ�ʆɲ�ʐʋʉɷɻʄʙʆʉʐʆ�ʉʐʍɿʙɷɻ�ɲɴɸɴɲɿʊʏɻʏɲ�ʘʎ�ʋʌʉʎ�ʏɻʆ�ɿʃɲʆʊʏɻʏɲ�ʏɻʎ�
ȵʏɲɿʌɸʀɲʎ�ʆɲ�ʍʐʆɸʖʀʍɸɿ�ʏɻ�ɷʌɲʍʏɻʌɿʊʏɻʏɳ�ʏɻʎ͘�ȵɳʆ�ʍʐʅʋɸʌɳʆʉʐʅɸ�ʊʏɿ�ʐʔʀʍʏɲʏɲɿ�ʉʐʍɿʙɷɻʎ�ɲɴɸɴɲɿʊʏɻʏɲ͕�ɸʀʅɲʍʏɸ�
ʐʋʉʖʌɸʘʅɹʆʉɿ� ʍʏɻʆ� ɹʃɽɸʍɻ� ɸʄɸɶʃʏɼ� ʆɲ� ɸʋɿʍʏɼʍʉʐʅɸ� ʏɻʆ� ʋʌʉʍʉʖɼ� ʍʏɿʎ� ʍʖɸʏɿʃɹʎ� ɶʆʘʍʏʉʋʉɿɼʍɸɿʎ� ʏʘʆ�
ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ� ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ� ɼ� ɸɳʆ� ɲʐʏɹʎ� ʉɿ� ɶʆʘʍʏʉʋʉɿɼʍɸɿʎ� ɸʀʆɲɿ�ɲʆɸʋɲʌʃɸʀʎ� ʆɲ� ɷɿɲʔʉʌʉʋʉɿɼʍʉʐʅɸ� ʏɻ�
ɶʆʙʅɻ�ʅɲʎ͘�Ɉɲ�ʍʐʅʋɸʌɳʍʅɲʏɳ�ʅɲʎ�ɴɲʍʀɺʉʆʏɲɿ�ʍɸ�ɸʄɸɶʃʏɿʃɳ�ʏɸʃʅɼʌɿɲ�ʋʉʐ�ɲʋʉʃʏʙʆʏɲɿ�ʅɹʖʌɿ ʏɻʆ�ɻʅɸʌʉʅɻʆʀɲ�ʏɻʎ�
ɹʃɽɸʍɻʎ� ɸʄɸɶʃʏɼ͘� ɏʍʏʊʍʉ͕� ʅɸʄʄʉʆʏɿʃɳ� ɶɸɶʉʆʊʏɲ�ɼ� ʍʐʆɽɼʃɸʎ� ɸʆɷɹʖɸʏɲɿ� ʆɲ� ɹʖʉʐʆ�ʘʎ�ɲʋʉʏɹʄɸʍʅɲ� ɻ� ȵʏɲɿʌɸʀɲ� ʆɲ�
ʋɲʑʍɸɿ�ʆɲ�ʄɸɿʏʉʐʌɶɸʀ�ʘʎ�ʍʐʆɸʖɿɺʊʅɸʆɻ�ɷʌɲʍʏɻʌɿʊʏɻʏɲ͘ 

x Ȱʇɿʉʄʉɶʉʑʅɸ� ʏɻ� ʍʐʆʉʄɿʃɼ� ʋɲʌʉʐʍʀɲʍɻ͕� ʏɻ� ɷʉʅɼ� ʃɲɿ� ʏʉ� ʋɸʌɿɸʖʊʅɸʆʉ� ʏʘʆ� ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃʙʆ� ʃɲʏɲʍʏɳʍɸʘʆ͕�
ʍʐʅʋɸʌɿʄɲʅɴɲʆʉʅɹʆʘʆ� ʏʘʆ� ɶʆʘʍʏʉʋʉɿɼʍɸʘʆ͕� ʃɲɽʙʎ� ʃɲɿ� ʏʉ� ʃɲʏɳ� ʋʊʍʉ� ʉɿ� ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ� ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ�
ɲʋɸɿʃʉʆʀɺʉʐʆ�ʏɿʎ�ʐʋʉʃɸʀʅɸʆɸʎ�ʍʐʆɲʄʄɲɶɹʎ�ʃɲɿ�ʏɲ�ɶɸɶʉʆʊʏɲ�ʅɸ�ʏʌʊʋʉ�ʋʉʐ�ɸʋɿʏʐɶʖɳʆɸʏɲɿ�ɻ�ɸʑʄʉɶɻ�ʋɲʌʉʐʍʀɲʍɻ͘ 
 

ɀɸʏɲʇʑ�ɳʄʄʘʆ�ɽɸʅɳʏʘʆ͕�ʃʉɿʆʉʋʉɿʉʑʅɸ�ʍʏɻ�ɷɿʉʀʃɻʍɻ͕� ʏʉ�ʍʖɸɷɿɲɺʊʅɸʆʉ�ɸʑʌʉʎ�ʃɲɿ� ʏʉ�ʖʌʉʆʉɷɿɳɶʌɲʅʅɲ�ʏʉʐ�ɸʄɹɶʖʉʐ͕�
ʃɲɽʙʎ� ʃɲɿ� ʍɻʅɲʆʏɿʃɳ� ɸʐʌɼʅɲʏɲ� ʏʉʐ� ɸʄɹɶʖʉʐ͕� ʍʐʅʋɸʌɿʄɲʅɴɲʆʉʅɹʆʘʆ�ʊʋʉɿʘʆ�ʍɻʅɲʆʏɿʃʙʆ� ɸʄʄɸʀʗɸʘʆ�ʍʏɿʎ� ɷɿʃʄʀɷɸʎ�
ɸʍʘʏɸʌɿʃʉʑ�ɸʄɹɶʖʉʐ�ɸʆʏʉʋʀɺʉʐʅɸ�ʃɲʏɳ�ʏɻ�ɷɿɳʌʃɸɿɲ�ʏʉʐ�ɸʄɹɶʖʉʐ�ʅɲʎ͘ 
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ʍɻʅɸɿʙʆʉʐʅɸ�ʊʏɿ͗ 
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ʖʌɻʅɲʏʉʉɿʃʉʆʉʅɿʃɹʎ�ʃɲʏɲʍʏɳʍɸɿʎ�ʏɻʎ�ʖʌɼʍɻʎ�ʋʉʐ�ɹʄɻʇɸ�ʏɻʆ�ϯϭ͘ϭϮ͘ϮϬ21. 

 
ɴͿ ɀɸ�ɴɳʍɻ�ʏɻ�ɶʆʙʍɻ�ʋʉʐ�ɲʋʉʃʏɼʍɲʅɸ�ʃɲʏɳ�ʏʉʆ�ɹʄɸɶʖʊ�ʅɲʎ͕�ɶɿɲ�ʏɻʆ�ɸʏɲɿʌɸʀɲ�ȺȰȿȸɇ�ɅȵɆȻȲȰȿȿɃɁɈȻȾȵɇ�ɉɅȸɆȵɇȻȵɇ�

ȰɁɏɁɉɀȸ�ȵɈȰȻɆȵȻȰ ʃɲɿ�ʏʉ�ʋɸʌɿɴɳʄʄʉʆ�ʏɻʎ͕�ɷɸʆ�ɹʖʉʐʅɸ�ɸʆʏʉʋʀʍɸɿ�ʉʐʍɿʙɷɸɿʎ�ɲʆɲʃʌʀɴɸɿɸʎ�ʍʏɻʆ�ȶʃɽɸʍɻ�ȴɿɲʖɸʀʌɿʍɻʎ�
ʏʉʐ�ȴɿʉɿʃɻʏɿʃʉʑ�ʏɻʎ�ɇʐʅɴʉʐʄʀʉʐ͘ 

 
 
 

Ȱɽɼʆɲ, 16 Ɍɸɴʌʉʐɲʌʀʉʐ 2022 
 

Ƀ Ƀʌʃʘʏʊʎ�ȵʄɸɶʃʏɼʎ�ȿʉɶɿʍʏɼʎ 

 

 

 

Ȼʘɳʆʆɻʎ�Ʌɲʋɲɶɿɲʆʆʉʑʄɻʎ 

Ȱ͘ɀ͘�ɇɃȵȿ�ϱ2421 

 

 

 

�Θ��,ĞůůĂƐ�Ƀʌʃʘʏʉʀ�ȵʄɸɶʃʏɹʎ 

ȵʄ͘�Ȳɸʆɿɺɹʄʉʐ�ϱϵ͕�ϭϳϲ�ϳϭ�Ⱦɲʄʄɿɽɹɲ 
Ȱ͘ɀ͘�ɇɃȵȿ�ϭϳϳ 



ΕΤΗΣΙΕΣ
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
για την οικονοµική χρήση

από 1 Ιανουαρίου εώς 31 ∆εκεµβρίου 2021

Σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα Ν.4308/2014 (Ε.Λ.Π.)
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Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  

Ενσώµατα πάγια  

Ενσώµατα πάγια στοιχεία 5 5.816.274,63 2.573.899,31

Σύνολο  5.816.274,63 2.573.899,31

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 

Συµµετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς και κοινοπραξίες 7 525.550,00 478.750,00

∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία  20.017,80 20.017,80

Λοιπά  25.315,60 21.854,92

Σύνολο  570.883,40 520.622,72

Σύνολο µη κυκλοφορούντων  6.387.158,03 3.094.522,03

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και προκαταβολές 

Εµπορικές απαιτήσεις 8 9.457.552,26 78.483,80

Αποθέµατα 6 385.683,00 -

Απαιτήσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις 9 2.621.298,41 2.020.827,51

Λοιπές απαιτήσεις 10 971.007,13 1.279.681,24

Προπληρωµένα έξοδα  673.118,13 80.321,56

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 11 804.989,56 4.191.039,51

Σύνολο  14.913.648,49 7.650.353,62

Σύνολο κυκλοφορούντων  14.913.648,49 7.650.353,62

Σύνολο ενεργητικού  21.300.806,52 10.744.875,65

Καθαρή θέση 

Καταβληµένα κεφάλαια 

Κεφάλαιο 12 1.944.000,00 1.944.000,00

Σύνολο  1.944.000,00 1.944.000,00

Αποθεµατικά και αποτελέσµατα εις νέο 

Αποθεµατικά νόµων ή καταστατικού 13 503.014,89 326.816,81

Λοιπά αποθεµατικά 13 929.323,60 -

Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης
της 31ης ∆εκεµβρίου 2021

 Σηµείωση 2021 2020

31 ∆εκεµβρίου
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Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης
της 31ης ∆εκεµβρίου 2021

Αποτελέσµατα εις νέο 4.649.789,84 3.206.052,93

Σύνολο  6.082.128,33 3.532.869,74

Σύνολο καθαρής θέσης  8.026.128,33 5.476.869,74

Προβλέψεις 

Λοιπές προβλέψεις 15 118.625,98 191.527,93

Σύνολο  118.625,98 191.527,93

Υποχρεώσεις 

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

∆άνεια 16 1.370.653,82 678.670,56

Σύνολο  1.370.653,82 678.670,56

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

Τραπεζικά δάνεια 16 1.396,17 577,10

Βραχυπρόθεσµο µέρος µακροπροθέσµων δανείων 16 190.703,74 207.136,00

Εµπορικές υποχρεώσεις 17 8.412.673,36 1.917.863,09

Υποχρεώσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις 18 872.792,33 185.104,54

Φόρος εισοδήµατος πληρωτέος  280.799,79 6.882,10

Λοιποί φόροι και τέλη 19 395.330,84 1.112.065,99

Οργανισµοί κοινωνικής ασφάλισης 19 175.339,64 159.361,74

Λοιπές υποχρεώσεις 20 1.335.692,79 782.609,86

Έξοδα χρήσεως δουλευµένα  120.669,73 26.207,00

Σύνολο  11.785.398,39 4.397.807,42

Σύνολο υποχρεώσεων  13.156.052,21 5.076.477,98

Σύνολο καθαρής θέσης, προβλέψεων και υποχρεώσεων 21.300.806,52 10.744.875,65

 Σηµείωση 2021 2020

31 ∆εκεµβρίου

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 31 έως 63 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων.
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Κύκλος εργασιών 21 35.476.034,17 25.629.603,86

Κόστος πωλήσεων 22 (27.829.132,29) (20.094.137,50)

Μικτό αποτέλεσµα  7.646.901,88 5.535.466,36

Λοιπά συνήθη έσοδα  107.008,46 54.995,43

  7.753.910,34 5.590.461,79

Έξοδα διοίκησης 22 (2.386.365,86) (2.187.273,67)

Έξοδα διάθεσης 22 (19.979,47) (80.100,22)

Λοιπά έξοδα και ζηµιές 23 (298.611,75) (887.548,15)

Λοιπά έσοδα και κέρδη 24 64.959,28 183.075,15

Αποτελέσµατα προ τόκων και φόρων  5.113.912,54 2.618.614,90

Κέρδη/(Ζηµιές) από συγγενείς επιχειρήσεις & κοινοπραξίες 25 33.867,53 (22.074,37)

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 21 72.430,50 42.409,18

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 22 (343.436,02) (297.021,15)

Αποτέλεσµα προ φόρων  4.876.774,55 2.341.928,56

Φόρος εισοδήµατος 26 (1.352.812,95) (1.090.173,10)

Αποτέλεσµα περιόδου µετά από φόρους  3.523.961,60 1.251.755,46

Κύκλος εργασιών εταιρείας  35.476.034,17 25.629.603,86

Κύκλος εργασιών κοινοπραξιών  771.092,28 3.087.864,52

Συνολικός κύκλος εργασιών  36.247.126,45 28.717.468,38

Κατάσταση Συνολικού Εισοδήµατος
για τη χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2021

 

 Σηµείωση  

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 31 έως 63 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων.

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020
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Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων
για τη χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2021

 Κεφάλαιο Αποθεµατικά Αφορολόγητα Αποθεµατικό Αποτελέσµατα Σύνολo ιδίων
 (Σηµ.12) νόµων και αποθεµατικά αναπροσαρµογής εις νέο κεφαλαίων
 καταστατικού (Σηµ.13) παγίων σε 
 (Σηµ.13) Ευλογη Αξία 

Υπόλοιπο 
01.01.2020 1.944.000,00 264.229,04 266.140,15 - 2.441.380,14 4.915.749,33

Αποτελέσµατα 
περιόδου - - - - 1.251.755,46 1.251.755,46

Σχηµατισµός 
τακτικού 
αποθεµατικού - 62.587,77 -  (62.587,77) - 

Μεταφορά  
από αποθεµατικά - - (266.140,15)  266.140,15 -

Μερίσµατα - - -  (690.635,05) (690.635,05)

Υπόλοιπο 
31.12.2020 1.944.000,00 326.816,81 - 3.206.052,93 5.476.869,74

Αποτελέσµατα 
περιόδου - - -  3.523.961,60 3.523.961,60

Σχηµατισµός 
τακτικού 
αποθεµατικού - 176.198,08 -  (176.198,08) -

Σχηµατισµός
αποθεµατικού
αναπροσαρµογής 
παγίων σε ΕΑ   929.323,60  929.323,60

Μερίσµατα - - -    (1.904.026,61)

Υπόλοιπο 
31.12.2021 1.944.000,00 503.014,89 - 929.323,60  8.026.128,33

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 31 έως 63 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων.

-

(1.904.026,61)

4.649.789,84
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Σηµειώσεις επί των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων
για τη χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2021

1. Γενικές πληροφορίες για την εταιρεία

Η Εταιρεία ΘΑΛΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (“η Εταιρεία”) ιδρύθηκε το 2001 υπό την επωνυµία 
ΙΘΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ.

Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου την 29η ∆εκεµβρίου 2014, αποφασίστηκε η έναρξη της διαδικασίας συγχώνευσης 
της εταιρείας ΙΘΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ, µε απορρόφηση της εταιρείας ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 69, 70, 72-77 του Ν. 
2190/1920, όπως ισχύουν, και των άρθρων 1-5 του Ν. 2166/1993.

Η διαδικασία περαιώθηκε την 29/05/2015 µε την σχετική ανακοίνωση έγκρισης από το ΓΕΜΗ. Περαιτέρω, κατόπιν της περαίωσης 
της προαναφερθείσας συγχώνευσης, η εταιρεία ΙΘΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ µετονοµάστηκε 
σε ΘΑΛΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ.

Η έδρα της Εταιρείας βρίσκεται στη Ελλάδα επί της οδού Αγγέλου Πυρρή 7 στην Αθήνα, Τ.Κ. 115 27. Η Εταιρεία έχει αριθµό 
Γενικού Εµπορικού Μητρώου 004495201000 Α.Φ.Μ. 999871463 και Αρ. ΜΑΕ 50247/01/Β/01/652.

Η κύρια δραστηριότητα της Εταιρείας είναι κατασκευή και διαχείριση µονάδων επεξεργασίας στερεών και υγρών αποβλήτων, η 
αποκατάσταση εδαφών και η κατασκευή εγκαταστάσεων παραγωγής ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.

Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί σε πλήρη συµφωνία µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα Ν. 4308/2014. 
Σύµφωνα µε τον Ν. 4308/2014 η Εταιρεία εντάσσεται στην κατηγορία της µεσαίας οντότητας. Αυτές οι χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του ιστορικού κόστους.

Τα ποσά των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων εκφράζονται σε Ευρώ, το οποίο αποτελεί και το λειτουργικό νόµισµα της Εται-
ρείας. Τα ποσά δεν έχουν στρογγυλοποιηθεί.

Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις αφορούν την περίοδο 01/01/2021 έως 31/12/2021, εγκρίθηκαν µε απόφαση του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου στις 4 Φεβρουαρίου 2022, έχουν δηµοσιοποιηθεί µε την ανάρτηση τους στο διαδίκτυο στη διεύθυνση http://www.
thalis-es.gr και τελούν υπό την οριστική έγκριση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων.

Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί µε την παραδοχή της συνέχισης των δραστηριοτήτων της Εταιρείας. Η 
Εταιρεία δεν τελεί υπό εκκαθάριση.

Το απασχολούµενο προσωπικό της 
Εταιρείας την 31.12.2021 ανέρχεται 
σε 215 άτοµα

Το απασχολούµενο προσωπικό της 
Εταιρείας την 31.12.2020 ανερχόταν 
σε 180 άτοµα
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2. Συνέχιση της δραστηριότητας

Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας διενήργησε σχετική αξιολόγηση και δεν εντόπισε παράγοντες που θέτουν σε κίνδυνο την προοπτική 
της ως συνεχιζόµενη δραστηριότητα.

Παράγοντες που επηρεάζουν την απόδοση της Εταιρείας είναι η οικονοµική ανάπτυξη και ο ρυθµός ανάκαµψης µετά την πανδηµία 
του Covid-19. Κατά τη διάρκεια του 2020 και στις αρχές του 2021, οι περιορισµοί στην µετακίνηση σε όλο τον κόσµο χαλάρωσαν και 
στη συνέχεια επιβλήθηκαν εκ νέου σε διαφορετικά επίπεδα, ανάλογα µε τα δεδοµένα της πανδηµίας που διέθεταν οι κυβερνήσεις. 
Για την αντιµετώπιση των υγειονοµικών και οικονοµικών πτυχών της πανδηµίας, οι κυβερνήσεις έχουν ξεκινήσει προγράµµατα 
µαζικού εµβολιασµού που βρίσκονται σε εξέλιξη µε στόχο να καλύψουν όλο τον πληθυσµό. Σε χώρες όπου ο εµβολιασµός έχει 
προχωρήσει, τα πρώτα σηµάδια δείχνουν ότι οι νοσηλείες και τα κρούσµατα έχουν επηρεαστεί θετικά. Η αποτελεσµατικότητα 
και ο ρυθµός εµβολιασµού θα είναι ο καθοριστικός παράγοντας για την επανεκκίνηση της παγκόσµιας οικονοµίας στο σύνολό 
της. H ∆ιοίκηση µεριµνά για τη διατήρηση της εύρυθµης λειτουργίας της στην ελληνική επικράτεια, εφαρµόζοντας διαδικασίες 
συνεχούς εντοπισµού και αξιολόγησης όλων των κινδύνων που ενδεχοµένως θα προκύψουν στο άµεσο µέλλον. Η οργανωτική
αποτελεσµατικότητα της Εταιρείας έχει δηµιουργήσει έναν αποδεδειγµένα ικανό, ευέλικτο και αποτελεσµατικό µηχανισµό αντι-
µετώπισης κάθε πιθανής κρίσης.

Ως προς την οικονοµική της θέση, η Εταιρεία, παρά την υφιστάµενη οικονοµική κρίση, κατά την ηµεροµηνία αναφοράς των 
ετήσιων Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων, αλλά και σήµερα, διατηρεί ικανοποιητική κεφαλαιακή επάρκεια, κερδοφορία και 
ρευστότητα και συνεχίζει να είναι απόλυτα συνεπής έναντι των υποχρεώσεών της προς προµηθευτές, δηµόσιο, ασφαλιστικούς 
οργανισµούς και λοιπούς πιστωτές. Επιπλέον, υλοποιεί το φιλόδοξο επενδυτικό της πρόγραµµα και δηµιουργεί συνθήκες περαι-
τέρω ανάπτυξης των δραστηριοτήτων της στην Ελλάδα.

3. Περίληψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών

Παρατίθεται παρακάτω αναφορά των λογιστικών πολιτικών που ακολουθεί η Εταιρεία για τα επιµέρους στοιχεία των χρηµατοοι-
κονοµικών της καταστάσεων.

Ενοποίηση

Η Εταιρεία κατείχε το 50% του µετοχικού κεφαλαίου της Devise Engineering Ανώνυµη Εταιρεία Κατασκευής και Εµπορίας Πε-
ριβαλλοντικών Συστηµάτων, γεγονός το οποίο την καθιστά θυγατρική της. Το παραπάνω ποσοστό πωλήθηκε εντός του 2021. 
Βάσει του άρθρου 31 του Ν. 4308/2014 οι µικροί και οι µεσαίοι Όµιλοι απαλλάσσονται από την υποχρέωση σύνταξης ενοποι-
ηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, εκτός και εάν κάποια από τις οντότητες του Οµίλου είναι δηµοσίου συµφέροντος 
(ενδιαφέροντος).  

Κοινοπραξίες

Οι συµµετοχές σε συγγενείς οντότητες ή κοινοπραξίες, στην κατάσταση χρηµατοοικονοµικής θέσης εµφανίζονται σε ιδιαίτερο 
κονδύλι µε τον τίτλο «συµµετοχές σε συγγενείς ή και κοινοπραξίες», και επιµετρώνται βάσει της µεθόδου της καθαρής θέσης.
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Η λογιστική αξία της συµµετοχής στη συγγενή ή την κοινοπραξία, που αντιστοιχεί στην αναλογία της καθαρής θέσης της, αυξάνεται 
ή µειώνεται µε το ποσό της µεταβολής της καθαρής θέσης της κατά τη διάρκεια κάθε περιόδου που αντιστοιχεί στα συµµετοχικά 
δικαιώµατα της συµµετέχουσας οντότητας και µειώνεται µε το ποσό των εισπραττόµενων µερισµάτων που αναλογούν σε αυτά 
τα συµµετοχικά δικαιώµατα.

Η αναλογία των αποτελεσµάτων των συγγενών ή των κοινοπραξιών που αποδίδεται στα συµµετοχικά δικαιώµατα της οντότητας 
εµφανίζεται στη κατάσταση συνολικού εισοδήµατος ως ξεχωριστό κονδύλι µε τον τίτλο «κέρδη/(ζηµιές) από συγγενείς και κοι-
νοπραξίες».

∆ιαχωρισµός κυκλοφορούντων / µη κυκλοφορούντων στοιχείων

Η Εταιρεία παρουσιάζει τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις, ως ξεχωριστές κατατάξεις στην κατάσταση χρηµατοοικο-
νοµικής θέσης µε τη χρήση της κατάταξης κυκλοφορούντων / µη κυκλοφορούντων στοιχείων.

 
 Ένα περιουσιακό στοιχείο κατατάσσεται ως κυκλοφορούν όταν:

 Αναµένει να ρευστοποιήσει το περιουσιακό στοιχείο ή σκοπεύει να το πωλήσει ή να το αναλώσει κατά την κανονική
 πορεία του κύκλου εκµετάλλευσής της,

 Κατέχει το περιουσιακό στοιχείο κυρίως για εµπορικούς σκοπούς

 Αναµένει να ρευστοποιήσει το περιουσιακό στοιχείο εντός δώδεκα µηνών από την περίοδο αναφοράς

 ή

 Το περιουσιακό στοιχείο αποτελείται από µετρητά ή ταµειακά ισοδύναµα εκτός αν υπάρχει περιορισµός ανταλλαγής ή 
 χρήσης του για τον διακανονισµό υποχρέωσης για τουλάχιστον δώδεκα µήνες µετά την περίοδο αναφοράς.

Η Εταιρεία κατατάσσει όλα τα λοιπά στοιχεία ως µη κυκλοφορούντα.

 
 Η Εταιρεία κατατάσσει µια υποχρέωση ως βραχυπρόθεσµη όταν:

 Αναµένει να διακανονίσει την υποχρέωση κατά την κανονική πορεία του κύκλου εκµετάλλευσής της,

 Κατέχει την υποχρέωση κυρίως για εµπορικούς σκοπούς,

 Η υποχρέωση αναµένεται να διακανονιστεί εντός δώδεκα µηνών από την περίοδο αναφοράς

 ή

 Η οικονοµική οντότητα δεν κατέχει ανεπιφύλακτο δικαίωµα αναβολής του διακανονισµού της υποχρέωσης για τουλά-
 χιστον δώδεκα µήνες µετά την περίοδο αναφοράς.

Η οικονοµική οντότητα κατατάσσει όλες τις λοιπές υποχρεώσεις ως µακροπρόθεσµες.
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Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία

Τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος. Το κόστος περιλαµβάνει δαπάνες που συνδέονται 
άµεσα µε την απόκτηση του περιουσιακού στοιχείου και περιλαµβάνει την τιµή αγοράς, συµπεριλαµβανοµένων των εισαγωγι-
κών δασµών και των µη επιστρεπτέων φόρων αγοράς και κάθε κόστος που σχετίζεται άµεσα µε τη µεταφορά του περιουσιακού 
στοιχείου στην τοποθεσία και τις συνθήκες που απαιτούνται για να είναι σε θέση να λειτουργήσει µε τον τρόπο που επιδιώκει η 
διοίκηση. Το κόστος είναι τα µετρητά ή τα ταµειακά ισοδύναµα που καταβλήθηκαν ή η εύλογη αξία άλλου ανταλλάγµατος που 
δόθηκε για την απόκτηση των περιουσιακών στοιχείων. 

Μεταγενέστερες δαπάνες αναγνωρίζονται στη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου µόνο όταν είναι πιθανό ότι µελλοντικά 
οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν στην Εταιρεία και το κόστος του περιουσιακού στοιχείου µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα. Όλα τα 
άλλα έξοδα επισκευής και συντήρησης αναγνωρίζονται στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων όταν πραγµατοποιούνται.

Η εταιρεία στις 31/12/2021 αποφάσισε να αλλάξει την λογιστική πολιτική της αναφορικά µε την επιµέτρηση των ιδιοχρησιµοποι-
ούµενων ακινήτων της (οικόπεδα και κτίρια). Η Εταιρεία πλέον επιµετρά τα ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητά της στην εύλογη αξία. 
Όλες οι άλλες κατηγορίες ενσώµατων παγίων αναγνωρίζονται στο ιστορικό κόστος µείον τις συσσωρευµένες αποσβέσεις και 
τις ζηµίες αποµείωσης.

Η εύλογη αξία των ακινήτων προσδιορίζεται από στοιχεία που βασίζονται στην αγορά µε εκτίµηση που διενεργείται από επαγ-
γελµατικά καταρτισµένους και πιστοποιηµένους εκτιµητές.

 Οι κύριες µέθοδοι αποτίµησης είναι οι παρακάτω:

 Συγκριτική µέθοδος: Κατά τη συγκριτική µέθοδο η αποτίµηση πραγµατοποιείται µε σύγκριση των συγκριτικών στοιχείων 
 µε το εκτιµώµενο ακίνητο. Αξιολογούνται τα ειδικά χαρακτηριστικά του εκτιµώµενου σε σχέση µε εκείνα των συγκριτικών 
 στοιχείων, ώστε να αναπροσαρµοστούν οι τιµές µονάδας των συγκριτικών στοιχείων για τον καθορισµό εκεινής του εκτι-
 µώµενου. Στοιχεία της σύγκρισης αποτελούν τα χαρακτηριστικά του ακινήτου. Η αναπροσαρµογή της αξίας γίνεται
 λαµβάνοντας υπόψη τις διαφορές ανάµεσα σε αυτά τα χαρακτηριστικά.

 Κόστος αντικατάστασης: Το αποσβεσµένο κόστος αντικατάστασης των κτισµάτων και εγκαταστάσεων προκύπτει από
 το κόστος κατασκευής αντίστοιχων νεόδµητων αποµειωµένο κατά επιλεγµένο ποσοστό που αντιπροσωπεύει τη συνολική 
 απαξίωσή τους (τεχνολογική, φυσική, οικονοµική). 

Η επανεκτίµηση των ακινήτων γίνεται σε τετραετή βάση ή σε προγενέστερο στάδιο σε περίπτωση που οι συνθήκες αγοράς το 
επιβάλλουν.

Κατά την ηµεροµηνία της αναπροσαρµογής, το καθαρό ποσό του περιουσιακού στοιχείου αναπροσαρµόζεται στο αναπροσαρ-
µοσµένο ποσό του µε προσαρµογή της θετικής διαφοράς που προκύπτει από την αναπροσαρµογή σε εύλογη αξία.

Εάν η λογιστική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου αυξάνεται ως αποτέλεσµα αναπροσαρµογής, η αύξηση, καθαρή από φόρους, 
αναγνωρίζεται στα Ίδια Κεφάλαια και συσσωρεύεται ως αποθεµατικό αναπροσαρµογής παγίων ακινήτων. Ωστόσο, η αύξηση θα 
αναγνωρίζεται στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων στο βαθµό που αντιστρέφει µια µείωση αναπροσαρµογής του ίδιου 
περιουσιακού στοιχείου που είχε προηγουµένως αναγνωριστεί στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων.

Εάν η λογιστική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου µειώνεται ως αποτέλεσµα της αναπροσαρµογής, η µείωση αναγνωρίζεται 
αρχικά στα Ίδια Κεφάλαια µειώνοντας το πλεόνασµα αναπροσαρµογής και στη συνέχεια στην κατάσταση λογαριασµού αποτε-
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λεσµάτων εάν τα πιστωτικά υπόλοιπα στο πλεόνασµα αναπροσαρµογής δεν είναι επαρκή.
Με εξαίρεση τα οικόπεδα, η Εταιρεία αποσβένει όλα τα υπόλοιπα ενσώµατα πάγια. Η χρέωση απόσβεσης υπολογίζεται χρησιµο-
ποιώντας τη σταθερή µέθοδο για την καταγραφή του κόστους των παγίων στις υπολειµµατικές αξίες τους κατά την εκτιµώµενη 
ωφέλιµη ζωή τους, ως εξής:

Κατηγορία παγίου Ωφέλιµη Ζωή (έτη)

Κτίρια 25 έτη

Μηχανήµατα 10 έτη

Μεταφορικά µέσα 1 έως 8 έτη

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές 1 έως 10 έτη

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 1 έως 5 έτη

Η λογιστική αξία ενός στοιχείου των ενσώµατων παγίων διαγράφεται:

(α) στη πώλησή του
(β) όταν δεν αναµένονται µελλοντικά οικονοµικά οφέλη από τη χρήση ή την πώληση του

Το κέρδος ή η ζηµία από την παύση αναγνώρισης ενός παγίου στοιχείου περιλαµβάνεται στην κατάσταση λογαριασµού αποτελε-
σµάτων όταν το στοιχείο διαγράφεται. Το κέρδος ή η ζηµία από την παύση αναγνώρισης ενός παγίου στοιχείου προσδιορίζεται 
ως η διαφορά µεταξύ του καθαρού προϊόντος της πώλησης και της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου.

Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των περιουσιακών στοιχείων επανεξετάζονται και προσαρµόζονται, εάν χρειάζεται, 
σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού. Τα ενσώµατα πάγια αξιολογούνται για ενδείξεις αποµείωσης σε κάθε ηµεροµηνία αναφοράς. 

Όταν γεγονότα ή αλλαγές στις συνθήκες υποδηλώνουν ότι η λογιστική αξία µπορεί να µην είναι ανακτήσιµη, αναγνωρίζεται 
ζηµία αποµείωσης για το ποσό κατά το οποίο η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει το ανακτήσιµο ποσό του. 

Το ανακτήσιµο ποσό είναι το υψηλότερο µεταξύ της εύλογης αξίας ενός περιουσιακού στοιχείου µείον το κόστος πώλησης και 
της αξίας λόγω χρήσης.
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Αποµείωση ενσώµατων παγίων περιουσιακών στοιχείων

Η ∆ιοίκηση εξετάζει τη λογιστική αξία των ενσώµατων και άυλων περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας, προκειµένου να διαπι-
στώσει αν υφίσταται ένδειξη αποµείωσης τους και εφόσον εκτιµάται ότι η επίπτωση της ενδεχόµενης αποµείωσης στις χρηµα-
τοοικονοµικές καταστάσεις είναι σηµαντική.

Αν υπάρχει τέτοια ένδειξη, γίνεται εκτίµηση της ανακτήσιµης αξίας του περιουσιακού στοιχείου έτσι ώστε να καθοριστεί το ύψος 
της ζηµιάς από την αποµείωση της αξίας του (αν συντρέχει τέτοια περίπτωση). Ο έλεγχος αποµείωσης γίνεται σε ετήσια βάση ή/
και οποτεδήποτε υπάρχει ένδειξη αποµείωσης της αξίας των παραπάνω στοιχείων.

Ανακτήσιµη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου είναι η µεγαλύτερη αξία µεταξύ της εύλογης αξίας του µείον τα έξοδα για να 
πραγµατοποιηθεί η πώλησή του και της αξίας χρήσης του. Αν η ανακτήσιµη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου εκτιµάται ότι είναι 
µικρότερη από το αναπόσβεστο υπόλοιπό του, το υπόλοιπο αυτό µειώνεται µέχρι την ανακτήσιµη αξία του.

Η ζηµιά αποµείωσης της αξίας του αναγνωρίζεται απευθείας ως έξοδο, στα αποτελέσµατα της χρήσης. Όταν, µεταγενέστερα, η 
ζηµιά αποµείωσης αντιστρέφεται, η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου αυξάνεται µέχρι την αναθεωρηµένη εκτιµώµενη 
ανακτήσιµη αξία του, έτσι ώστε το αυξηµένο αυτό λογιστικό υπόλοιπο που θα προσδιορισθεί να µην ξεπερνά εκείνο το λογιστικό 
υπόλοιπο που θα είχε προσδιορισθεί αν δεν είχε αναγνωρισθεί καµία ζηµιά αποµείωσης αξίας του περιουσιακού στοιχείου στα 
προηγούµενα έτη. Η ως άνω αντιστροφή της ζηµιάς αποµείωσης αναγνωρίζεται απευθείας ως έσοδο, στα αποτελέσµατα της 
χρήσεως.

Παύση αναγνώρισης ενσώµατων παγίων περιουσιακών στοιχείων

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία παύουν να αναγνωρίζονται όταν πουληθούν ή όταν δεν αναµένονται πλέον µελλοντικά οικονοµικά 
οφέλη από τη χρήση ή τη διάθεσή τους. Το κέρδος ή ζηµία που προκύπτει από την ανωτέρω αποαναγνώριση προσδιορίζεται 
ως η διαφορά µεταξύ του καθαρού προϊόντος της διάθεσης και της λογιστικής αξίας του στοιχείου και περιλαµβάνεται στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων.

Άυλα περιουσιακά στοιχεία

Στα άυλα περιουσιακά στοιχεία συµπεριλαµβάνονται οι άδειες. Οι άδειες λογισµικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον τις 
αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε την σταθερή µέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των στοιχείων αυτών 
η οποία κυµαίνεται από 1 έως 5 χρόνια. ∆απάνες που απαιτούνται για την συντήρηση του λογισµικού αναγνωρίζονται ως έξοδα 
όταν πραγµατοποιούνται.

Ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο παύει να αναγνωρίζεται κατά την διάθεση ή όταν δεν αναµένονται µελλοντικά οικονοµικά οφέλη 
από τη χρήση ή τη διάθεση του στοιχείου. Το κέρδος ή η ζηµία που απορρέει από την παύση αναγνώρισης ενός άυλου περιου-
σιακού στοιχείου προσδιορίζεται ως η διαφορά µεταξύ του καθαρού προϊόντος της διάθεσης, αν υπάρχει, και της λογιστικής 
αξίας του περιουσιακού στοιχείου και αναγνωρίζεται στην κατάσταση συνολικού εισοδήµατος όταν το περιουσιακό στοιχείο 
παύει να αναγνωρίζεται.

Μισθώσεις

Οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις, που µεταφέρουν στην Εταιρεία ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που απορρέουν 
από την κυριότητα του µισθωµένου στοιχείου, κεφαλαιοποιούνται κατά την έναρξη της µίσθωσης στην εύλογη αξία του µισθίου ή, 
εάν είναι µικρότερη, στην παρούσα αξία των ελάχιστων µισθωµάτων. Οι πληρωµές για χρηµατοδοτικές µισθώσεις επιµερίζονται 
µεταξύ των χρηµατοοικονοµικών εξόδων και της µείωσης της χρηµατοδοτικής υποχρέωσης ώστε να επιτευχθεί ένα σταθερό 
επιτόκιο στο εναποµείναν υπόλοιπο της υποχρέωσης.

Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από µισθώµατα, καθαρές από χρηµατοοικονοµικά έξοδα, απεικονίζονται στις υποχρεώσεις. Το 
µέρος του χρηµατοοικονοµικού εξόδου που αφορά σε χρηµατοδοτικές µισθώσεις αναγνωρίζεται στην κατάσταση συνολικού 
εισοδήµατος κατά τη διάρκεια της µίσθωσης.
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Τα πάγια που αποκτήθηκαν µε χρηµατοδοτική µίσθωση αποσβένονται στη µικρότερη περίοδο µεταξύ της ωφέλιµης ζωής των 
παγίων στοιχείων και της διάρκειας µίσθωσής τους. ∆εν υπήρχαν τέτοιου είδους µισθώσεις έως την περίοδο που παρουσιάζεται.

Συµφωνίες µισθώσεων όπου ο εκµισθωτής µεταβιβάζει το δικαίωµα χρήσης ενός στοιχείου του ενεργητικού για µια συµφωνη-
µένη χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να µεταβιβάζει και τους κινδύνους και ανταµοιβές της ιδιοκτησίας του παγίου στοιχείου, 
ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις. Οι πληρωµές που γίνονται για λειτουργικές µισθώσεις αναγνωρίζονται στην κατάσταση 
συνολικού εισοδήµατος αναλογικά κατά τη διάρκεια της µίσθωσης.

Αποθέµατα

Τα αποθέµατα αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος κτήσης. Το κόστος κτήσης των αποθεµάτων περιλαµβάνει το σύνολο των 
δαπανών που απαιτούνται για να φθάσουν αυτά στην παρούσα θέση και κατάστασή τους.

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα αποθέµατα επιµετρούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη αξία µεταξύ κόστους κτήσης και καθαρής 
ρευστοποιήσιµης αξίας. Καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία είναι η εκτιµώµενη τιµή πώλησης κατά τη συνήθη ροή των δραστηριοτήτων 
της επιχείρησης, µείον το εκτιµώµενο κόστος ολοκλήρωσης και το εκτιµώµενο κόστος που είναι αναγκαίο για να πραγµατοποι-
ηθεί η πώληση.

Το κόστος κτήσης του τελικού αποθέµατος προσδιορίστηκε, για τα αποθέµατα που είναι συνήθως αντικαταστατά, σύµφωνα µε τη 
µέθοδο του ετήσιου µέσου σταθµικού κόστους. Το κόστος αποθεµάτων που δεν είναι συνήθως αντικαταστατά προσδιορίστηκε 
µε τη µέθοδο του εξατοµικευµένου κόστους.

Επαρκείς προβλέψεις σχηµατίζονται για απαξιωµένα, άχρηστα και αποθέµατα µε πολύ χαµηλή κυκλοφοριακή ταχύτητα. Η 
∆ιοίκηση της Εταιρείας επανεκτιµά την επάρκεια της πρόβλεψης για απαξιωµένα αποθέµατα σε ετήσια βάση. Οι µειώσεις της 
αξίας των αποθεµάτων στην καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία καθώς και οι διαφορές που προκύπτουν είτε κατά την επανεκτίµηση 
είτε κατά το διακανονισµό των προβλέψεων απαξιωµένων αποθεµάτων, αναγνωρίζονται ως κέρδη ή ζηµίες της περιόδου στην 
οποία προκύπτουν.

Απαιτήσεις

Οι «Απαιτήσεις» είναι η πιο συνηθισµένη κατηγορία στην Εταιρεία. Περιλαµβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό, εκτός από 
εκείνα µε λήξεις µεγαλύτερες των δώδεκα µηνών από την ηµεροµηνία του ισολογισµού. Τα τελευταία συµπεριλαµβάνονται στα µη 
κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία. Οι απαιτήσεις συµπεριλαµβάνονται στις εµπορικές και άλλες απαιτήσεις στον ισολογισµό.

Οι απαιτήσεις µεταγενέστερα από την αρχική αναγνώριση αποτιµώνται στο ονοµαστικό ποσό που αναµένεται να απαιτηθεί για 
το διακανονισµό τους. ∆ιαφορές που προκύπτουν είτε κατά την επανεκτίµηση είτε κατά το διακανονισµό των υποχρεώσεων 
αναγνωρίζονται ως κέρδη ή ζηµίες της περιόδου στην οποία προκύπτουν.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τις απαιτήσεις αναφέρονται στη Σηµείωση 8 και στη Σηµείωση 10.

Ταµειακά διαθέσιµα

Τα διαθέσιµα περιλαµβάνουν τα µετρητά και τα ισοδύναµα των ταµειακών διαθέσιµων, όπως οι καταθέσεις όψεως.

Μετοχικό κεφάλαιο

Το µετοχικό κεφάλαιο περιλαµβάνει τις κοινές µετοχές της Εταιρείας που περιλαµβάνονται στα ίδια κεφάλαια.

Έξοδα τα οποία πραγµατοποιήθηκαν για την έκδοση µετοχών εµφανίζονται µετά την αφαίρεση του σχετικού φόρου εισοδήµατος, 
σε µείωση του προϊόντος της έκδοσης. Τα έξοδα τα οποία σχετίζονται µε την έκδοση µετοχών για την απόκτηση επιχειρήσεων 
περιλαµβάνονται στο κόστος κτήσεως της επιχειρήσεως που αποκτάται. Κατά την απόκτηση ιδίων µετοχών, το καταβληθέν τίµη-
µα, συµπεριλαµβανοµένων και των σχετικών δαπανών, απεικονίζεται µειωτικά των ιδίων κεφαλαίων (αποθεµατικό υπέρ το άρτιο).
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∆άνεια

Τα δάνεια αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος, που είναι η εύλογη αξία του δανείου που λαµβάνεται, καθαρά από τα έξοδα έκ-
δοσης που σχετίζονται µε το δανεισµό. Μετά την αρχική αναγνώριση, αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη µέθοδο του 
πραγµατικού επιτοκίου. Κέρδη ή ζηµίες αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσης είτε µέσω της διαδικασίας απόσβεσης είτε 
κατά τη διαγραφή των σχετικών υποχρεώσεων.

Προβλέψεις και Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία έχει τρέχουσα νοµική ή θεσµική υποχρέωση που απορρέει από γεγονότα του 
παρελθόντος, είναι πιθανό να απαιτηθεί εκροή πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη για την εξόφληση της υποχρέωσης 
αυτής, και εφόσον µπορεί να γίνει αξιόπιστη εκτίµηση του ποσού της υποχρέωσης.

Οι προβλέψεις αναθεωρούνται κατά την ηµεροµηνία κάθε κατάστασης χρηµατοοικονοµικής θέσης και προσαρµόζονται ώστε να 
αντιπροσωπεύουν την τρέχουσα αξία του εξόδου που αναµένεται να απαιτηθεί για την εξόφληση της υποχρέωσης. Αν η επίδραση 
της χρονικής αξίας του χρήµατος είναι σηµαντική, οι προβλέψεις υπολογίζονται προεξοφλώντας τις αναµενόµενες µελλοντικές 
ταµειακές ροές µε ένα συντελεστή προ φόρων ο οποίος αντικατοπτρίζει τις τρέχουσες εκτιµήσεις της αγοράς για την χρονική 
αξία του χρήµατος, και όπου κρίνεται απαραίτητο, τους κινδύνους που σχετίζονται συγκεκριµένα µε την υποχρέωση.

Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, αλλά γνωστοποιούνται εκτός αν η 
πιθανότητα εκροής πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη είναι ελάχιστη. Οι ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται 
στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, αλλά γνωστοποιούνται όταν µία εισροή οικονοµικών ωφελειών είναι πιθανή.

Υποχρεώσεις

Οι υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικά και επιµετρούνται µεταγενέστερα στο ονοµαστικό ποσό που αναµένεται να απαιτηθεί 
για το διακανονισµό τους. ∆ιαφορές που προκύπτουν είτε κατά την επανεκτίµηση είτε κατά το διακανονισµό των υποχρεώσεων 
αναγνωρίζονται ως κέρδη ή ζηµίες της περιόδου στην οποία προκύπτουν.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τις υποχρεώσεις αναφέρονται στη Σηµείωση 17 και Σηµείωση 20.

Βραχυπρόθεσµες παροχές σε εργαζόµενους

Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς τους εργαζόµενους σε χρήµα (εκτός από παροχές λήξης της εργασιακής σχέσης) αναγνω-
ρίζονται ως έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευµένες. Τυχόν ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως υποχρέωση.

∆ιαφορές που προκύπτουν είτε κατά την επανεκτίµησή είτε κατά το διακανονισµό των προβλέψεων για παροχές σε εργαζοµένους, 
αναγνωρίζονται ως κέρδη ή ζηµίες της περιόδου στην οποία προκύπτουν.

Φόρος εισοδήµατος

Τρέχων φόρος εισοδήµατος

Οι τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις (περιουσιακά στοιχεία) για την τρέχουσα και τις προηγούµενες περιόδους επιµετρού-
νται στο ποσό που αναµένεται να πληρωθεί στις φορολογικές αρχές (ή να ανακτηθεί από αυτές), µε τη χρήση φορολογικών 
συντελεστών (και φορολογικών νόµων) που έχουν θεσπιστεί ή ουσιαστικά θεσπιστεί, µέχρι την ηµεροµηνία της κατάστασης 
χρηµατοοικονοµικής θέσης.

Ο φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται στην κατάσταση συνολικού εισοδήµατος της περιόδου, εκτός του φόρου εκείνου που 
αφορά συναλλαγές που καταχωρήθηκαν απευθείας στα ίδια κεφάλαια, στην οποία περίπτωση καταχωρείται απευθείας, κατά 
ανάλογο τρόπο, στα ίδια κεφάλαια.
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Οι τρέχοντες φόροι εισοδήµατος περιλαµβάνουν τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις ή και απαιτήσεις προς τις δηµοσιονοµικές 
αρχές που σχετίζονται µε τους πληρωτέους φόρους επί του φορολογητέου εισοδήµατος της περιόδου και οι τυχόν πρόσθετοι 
φόροι εισοδήµατος που αφορούν προηγούµενες χρήσεις.

Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος

Η Εταιρεία έχει επιλέξει να µην αναγνωρίζει και να καταχωρεί αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος.

Αναγνώριση εσόδων

Τα έσοδα περιλαµβάνουν την εύλογη αξία των πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά από Φόρο Προστιθέµενης 
Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. Τα έσοδα προέρχονται κυρίως από τεχνικά έργα. Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής:

Πώληση αγαθών

Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από 
αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισµένη.

Κατασκευαστικά συµβόλαια

Τα έσοδα και το κέρδος από τα κατασκευαστικά συµβόλαια αναγνωρίζονται όπως περιγράφεται παρακάτω στη σηµείωση «Συµ-
βόλαια για έργα υπό εκτέλεση».

Παροχή υπηρεσιών

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της 
παρεχόµενης υπηρεσίας σε σχέση µε το σύνολο των παρεχόµενων υπηρεσιών.

Έσοδα από τόκους

Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και µε την χρήση του πραγµατικού επιτοκίου.

Έσοδα από µερίσµατα

Τα µερίσµατα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεµελιώνεται το δικαίωµα είσπραξής τους.

Συµβόλαια για έργα υπό εκτέλεση

Σύµβαση κατασκευής είναι µια σύµβαση που έχει συναφθεί ειδικά για την κατασκευή ενός περιουσιακού στοιχείου ή ενός συν-
δυασµού περιουσιακών στοιχείων, τα οποία είναι στενά αλληλοσυνδεόµενα ή αλληλεξαρτώµενα σε ότι αφορά το σχεδιασµό 
τους, την τεχνολογία και τη λειτουργία τους ή τον τελικό σκοπό ή χρήση τους.

Τα έξοδα που αφορούν σε κατασκευαστικά συµβόλαια αναγνωρίζονται όταν πραγµατοποιούνται.

Όταν το αποτέλεσµα ενός κατασκευαστικού συµβολαίου δεν µπορεί να εκτιµηθεί µε αξιοπιστία, ως έσοδο από το συµβόλαιο 
αναγνωρίζονται µόνο τα έξοδα που έχουν πραγµατοποιηθεί και αναµένεται να εισπραχθούν.

Όταν το αποτέλεσµα ενός κατασκευαστικού συµβολαίου µπορεί να εκτιµηθεί µε αξιοπιστία, το έσοδο και τα έξοδα του συµβολαί-
ου αναγνωρίζονται κατά τη διάρκεια του συµβολαίου, αντίστοιχα, ως έσοδο και έξοδο. Η Εταιρεία χρησιµοποιεί τη µέθοδο της 
ποσοστιαίας ολοκλήρωσης για να καθορίσει το κατάλληλο ποσό εσόδου και εξόδου που θα αναγνωρίσει σε µια συγκεκριµένη 
περίοδο. Το στάδιο ολοκλήρωσης µετράται βάσει των εξόδων που έχουν πραγµατοποιηθεί έως την ηµεροµηνία του ισολογισµού σε 
σχέση µε τα συνολικά εκτιµώµενα έξοδα για κάθε συµβόλαιο. Όταν είναι πιθανό το συνολικό κόστος του συµβολαίου να υπερβεί 
το συνολικό έσοδο, τότε η αναµενόµενη ζηµία αναγνωρίζεται άµεσα στα αποτελέσµατα χρήσεως ως έξοδο.
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Για τον καθορισµό του κόστους που πραγµατοποιήθηκε έως το τέλος της χρήσης, τυχόν έξοδα που σχετίζονται µε µελλοντικές 
εργασίες αναφορικά µε το συµβόλαιο εξαιρούνται και εµφανίζονται ως έργο σε εξέλιξη. Το σύνολο του κόστους που πραγµα-
τοποιήθηκε και του κέρδους / ζηµίας που αναγνωρίσθηκε για κάθε συµβόλαιο συγκρίνεται µε τις προοδευτικές τιµολογήσεις 
µέχρι το τέλος της χρήσης.

Όπου τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα πλέον των καθαρών κερδών (µείον των ζηµιών) που έχουν αναγνωρισθεί υπερβαίνουν τις 
προοδευτικές τιµολογήσεις, η διαφορά εµφανίζεται ως απαίτηση από πελάτες συµβολαίων έργων στο κονδύλι «Απαιτήσεις από 
κατασκευαστικές συµβάσεις». Όταν οι προοδευτικές τιµολογήσεις υπερβαίνουν τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα πλέον των καθαρών 
κερδών (µείον των ζηµιών) που έχουν αναγνωρισθεί, το υπόλοιπο εµφανίζεται ως υποχρέωση προς τους πελάτες συµβολαίων 
έργων στο κονδύλι «Υποχρεώσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις».

Μετατροπή στοιχείων σε ξένο νόµισµα

Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας παρουσιάζονται σε Ευρώ που είναι το λειτουργικό νόµισµα και το νόµισµα 
παρουσίασης της Εταιρείας.

Οι συναλλαγές σε ξένο νόµισµα µετατρέπονται σε Ευρώ βάσει των ισοτιµιών που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία συναλλαγής. 
Κέρδη και ζηµιές από συναλλαγµατικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την εξόφληση τέτοιων συναλλαγών και από τη 
µετατροπή των υπολοίπων λογαριασµών µε συναλλαγµατικές ισοτιµίες τέλους χρήσης αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα στο 
κονδύλι “Λοιπά έσοδα και κέρδη” ή “Λοιπά έξοδα και ζηµίες”, αντίστοιχα.

∆ιανοµή µερισµάτων

Η διανοµή µερισµάτων στους µετόχους της Εταιρείας αναγνωρίζεται ως υποχρέωση στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις την 
ηµεροµηνία κατά την οποία η διανοµή εγκρίνεται από την Γενική Συνέλευση των µετόχων.

Αλλαγές λογιστικών πολιτικών, εκτιµήσεων και διόρθωση λαθών

Οι µεταβολές των λογιστικών πολιτικών και οι διορθώσεις λαθών αναγνωρίζονται αναδροµικά. Η διόρθωση των λαθών διε-
νεργείται άµεσα κατά τον εντοπισµό τους. Οι µεταβολές των λογιστικών εκτιµήσεων αναγνωρίζονται στην περίοδο στην οποία 
διαπιστώνεται ότι προκύπτουν και επηρεάζουν αυτή την περίοδο και µελλοντικές περιόδους, κατά περίπτωση. Οι αλλαγές αυτές 
δεν αναγνωρίζονται αναδροµικά.

Παρεκκλίσεις από διατάξεις των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων

∆εν υπάρχουν.

Συσχετισµοί & συµψηφισµοί χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων

∆εν υπάρχουν.

Ανακατατάξεις κονδυλίων

Στην χρήση 2021 η Εταιρεία επαναξιολόγησε την ταξινόµηση των παγίων σε επενδυτικά και ιδιοχρησιµοποιούµενα. Από την εν λόγω 
άσκηση προέκυψε ότι το µεγαλύτερο µέρος των επενδυτικών παγίων χρησιµοποιείται από την Εταιρεία για τις δραστηριότητές 
της , συνεπώς στις παρούσες οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζεται το σύνολο των παγίων (οικόπεδα και κτίρια) στα ενσώµατα 
πάγια ως ιδιοχρησιµοποιούµενα. Το παραπάνω γεγονός δεν επηρεάζει την καθαρή θέση της Εταιρείας της τρέχουσας και των 
προηγουµένων χρήσεων.
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4. Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις, κρίσεις και παραδοχές της διοικήσεως

Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας προβαίνει σε εκτιµήσεις, παραδοχές και αξιολογικές κρίσεις προκειµένου, είτε να επιλέξει τις καταλ-
ληλότερες λογιστικές αρχές είτε σε σχέση µε τη µελλοντική εξέλιξη γεγονότων και συναλλαγών. Οι εν λόγω εκτιµήσεις, παρα-
δοχές και κρίσεις επανεξετάζονται περιοδικά προκειµένου να ανταποκρίνονται στα τρέχοντα δεδοµένα και να αντανακλούν 
τους εκάστοτε τρέχοντες κινδύνους και βασίζονται στην προγενέστερη εµπειρία της ∆ιοίκησης σε σχέση µε το επίπεδο / όγκο 
των συναφών συναλλαγών ή γεγονότων. Οι βασικές εκτιµήσεις και αξιολογικές κρίσεις οι οποίες αναφέρονται σε δεδοµένα, η 
εξέλιξη των οποίων θα µπορούσε να επηρεάσει τα κονδύλια των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων τους επόµενους 12 µήνες, 
έχουν ως κάτωθι:

Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις

Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας προβαίνει σε περιοδική επανεκτίµηση της επάρκειας της πρόβλεψης σχετικά µε τις επισφαλείς απαιτή-
σεις σε συνάρτηση της πιστωτικής της πολιτικής και λαµβάνοντας υπόψη στοιχεία της νοµικής υπηρεσίας της Εταιρείας, τα οποία 
προκύπτουν βάσει επεξεργασίας ιστορικών δεδοµένων και πρόσφατων εξελίξεων των υποθέσεων που διαχειρίζεται.

Πρόβλεψη για φόρο εισοδήµατος

Η πρόβλεψη για φόρο εισοδήµατος υπολογίζεται µε εκτίµηση των φόρων που θα καταβληθούν στις φορολογικές αρχές και 
αφορά κυρίως τον τρέχοντα φόρο εισοδήµατος για κάθε χρήση. Η τελική εκκαθάριση των φόρων εισοδήµατος ενδέχεται να 
αποκλίνει από τα σχετικά ποσά τα οποία έχουν καταχωρηθεί στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις.

Συντελεστές απόσβεσης

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας αποσβένονται σύµφωνα µε την υπολειπόµενη ωφέλιµη ζωή τους. Αυτές οι υπολειπό-
µενες ωφέλιµες ζωές επανεκτιµώνται περιοδικά για να καθορίσουν κατά πόσο συνεχίζουν να είναι κατάλληλες. Οι πραγµατικές 
ωφέλιµες ζωές των πάγιων περιουσιακών στοιχείων ενδέχεται να διαφοροποιηθούν από παράγοντες όπως τα προγράµµατα 
συντήρησης τους.

Αποµείωση στοιχείων ενεργητικού

Στο τέλος κάθε χρήσης, η Εταιρεία αξιολογεί εάν υπάρχουν ενδείξεις αποµείωσης για τα στοιχεία ενεργητικού της. Τα µη χρη-
µατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία ελέγχονται για αποµείωση οποτεδήποτε γεγονότα ή αλλαγές σε καταστάσεις δείχνουν ότι 
η λογιστική αξία τους µπορεί να µην είναι ανακτήσιµη.

Ενδεχόµενες υποχρεώσεις

Η ύπαρξη ενδεχόµενων υποχρεώσεων απαιτεί από τη ∆ιοίκηση τη συνεχή διενέργεια παραδοχών και αξιολογικών κρίσεων ανα-
φορικά µε την πιθανότητα µελλοντικά γεγονότα να συµβούν ή να µη συµβούν καθώς και της επίδρασης που τα γεγονότα αυτά 
µπορεί να έχουν στη δραστηριότητα της Εταιρείας.

Αναγνώριση εσόδων

Για την αναγνώριση των εσόδων από µακροχρόνια συµβόλαια παροχής υπηρεσιών η Εταιρεία χρησιµοποιεί τη µέθοδο του 
ποσοστού ολοκλήρωσης. Σύµφωνα µε αυτή τη µέθοδο υπολογίζεται σωρευτικά το ποσοστό ολοκλήρωσης του έργου έως την 
εκάστοτε ηµεροµηνία κατάστασης χρηµατοοικονοµικής θέσης µε βάση το ποσοστό που προκύπτει προσαρµόζοντας τα τιµολο-
γηµένα έσοδα σε σχέση µε το συνολικό αναθεωρηµένο συµβατικό τίµηµα.

Οι πιθανές αναθεωρήσεις του συνολικού συµβατικού κόστους και τιµήµατος λαµβάνονται υπ’ όψη στην περίοδο κατά την οποία 
προκύπτουν τα αναθεωρητικά γεγονότα οπότε και τακτοποιούνται τα σχετικά κονδύλια κόστους και εσόδων.
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∆ρώσα οικονοµική µονάδα (going concern):

Η ∆ιοίκηση λαµβάνοντας υπόψη: α) την οικονοµική κατάσταση της Εταιρείας, β) τους κινδύνους που αντιµετωπίζει η Εταιρεία που 
θα µπορούσαν να έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο επιχειρηµατικό µοντέλο της Εταιρείας και στην κεφαλαιακή της επάρκεια και 
γ) το γεγονός ότι δεν εντοπίζονται σηµαντικές αβεβαιότητες σε σχέση µε την ικανότητα της Εταιρείας να συνεχίσει να λειτουργεί 
ως «δρώσα οικονοµική µονάδα» για το προβλεπτό µέλλον και σε κάθε περίπτωση για διάστηµα τουλάχιστον 12 µηνών από την 
ηµεροµηνία έγκρισης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, δηλώνει ότι εξακολουθεί να θεωρεί ως κατάλληλη βάση για τη 
σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων την αρχή της «δρώσας οικονοµικής µονάδας». Σε κάθε περίπτωση δεν υφίστα-
νται σηµαντικές αβεβαιότητες σε σχέση µε την ικανότητα της Εταιρείας να συνεχίσει να εφαρµόζει ως κατάλληλη βάση για τη
σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων την αρχή της «δρώσας οικονοµικής µονάδας» για το προβλεπτό µέλλον και για 
διάστηµα τουλάχιστον 12 µηνών από την ηµεροµηνία έγκρισης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων.

5. Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία

Τα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Υπόλοιπο
01.01.2020

Προσθήκες

Υπόλοιπο
31.12.2020

Προσθήκες

Πωλήσεις/
∆ιαγραφές

Αναπροσαρµογή
παγίων σε Ε.Α.

Υπόλοιπο
31.12.2021

ΣύνολοΑξία κτήσης Οικόπεδα
& Γήπεδα

Μεταφορικά
µέσα

Ακινητοποιήσεις
υπο εκτέλεση

Κτήρια
& τεχνικά

έργα

Μηχανήµατα
& λοιπός
µηχ/κός

εξοπλισµός

Έπιπλα
& λοιπός

εξοπλισµός

 
 251.444,61 2.284.448,48 665.233,47 41.989,76 112.634,01 - 3.355.750,33 

 - - - 131.843,56 17.706,84 - 149.550,40

 251.444,61 2.284.448,48 665.233,47 173.833,32 130.340,85 - 3.505.300,73

 666.371,58 273.954,37 19.719,00 98.146,13 39.926,58 1.485.804,07 2.583.921,73

 - - - (82.895,00) - - (82.895,00)

 929.323,60 - - - - - 929.323,60

 1.847.139,79 2.558.402,85 684.952,47 189.084,45 170.267,43 1.485.804,07 6.935.651,06
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Αποσβέσεις

Υπόλοιπο 
01.01.2020

Αποσβέσεις
χρήσης

Υπόλοιπο
31.12.2020

Αποσβέσεις
χρήσης

Πωλήσεις/
∆ιαγραφές

Υπόλοιπο
31.12.2021

Αναπόσβεστη
αξία

Υπόλοιπο
31.12.2020

Υπόλοιπο
31.12.2021

         

 - 190.370,72 454.727,02 18.639,22 103.208,95 - 766.945,91

 - 91.377,95 47.157,50 13.726,11 12.193,95 - 164.455,51

  281.748,67 501.884,52 32.365,33 115.402,90 - 931.401,42

 - 91.377,95 49.069,84 30.091,96 33.461,63 - 204.001,38

 - - - (16.026,37) - - (16.026,37)

  373.126,62 550.954,36 46.430,92 148.864,53 - 1.119.376,43
         
  
      

 251.444,61 2.002.699,81 163.348,95 141.467,99 14.937,95 - 2.573.899,31

 1.847.139,79 2.185.276,23 133.998,11 142.653,53 21.402,90 1.485.804,07 5.816.274,63

Η ∆ιοίκηση της εταιρείας λόγω της αλλαγής των συνθηκών αγοράς ακινήτων προέβη σε επανεκτίµηση των ακινήτων της εταιρείας 
σε Εύλογη Αξία. Την εν λόγω εκτίµηση διενέργησε πιστοποιηµένος Ορκωτός Εκτιµητής.  Από την εκτίµηση προέκυψε ότι η αξία 
των οικοπέδων και κτιρίων της εταιρείας θα πρέπει να αναπροσαρµοστεί κατά € 929.323,60 ενώ για τα κτίρια και τα τεχνικά έργα 
δεν προέβη σε κάποια αναπροσαρµογή καθώς η λογιστική τους αξία συµπίπτει µε την εύλογη.

Τα οικόπεδα και τα κτίρια της Εταιρείας επιβαρύνονται µε εµπράγµατες ασφάλειες ύψους € 1.600.000,00 προς κάλυψη δανει-
ακών υποχρεώσεων της Εταιρείας στην τράπεζα Alpha.
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6. Αποθέµατα

Τα αποθέµατα της Εταιρείας ανέρχονται σε € 385.683,00 και αφορούν σε υλικά για τα κατασκευαστικά έργα της τα οποία µε 
31/12/2021 δεν είχαν αναλωθεί. Στην προηγούµενη χρήση δεν συνέτρεχε αντίστοιχη περίπτωση.

7. Συµµετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς και κοινοπραξίες

Οι συµµετοχές σε θυγατρικές και κοινοπραξίες της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης 478.750,00 303.700,00

Συµµετοχή σε κοινοπραξίες 397.800,00 122.000,00

Πώληση συµµετοχών σε θυγατρικές επιχειρήσεις (511.000,00) (11.950,00)

Αναστροφή πρόβλεψης υποτίµησης συµµετοχής σε θυγατρικές επιχειρήσεις 160.000,00 65.000,00

Υπόλοιπο τέλους χρήσης 525.550,00 478.750,00

  2021 2020

H Εταιρεία στην χρήση 2021 προέβη σε αύξηση της συµµετοχής της στην κοινοπραξία για το έργο «Εκµετάλλευσης Βιοαερίου 
Κοζάνης» µε καταβολή ποσού € 320 χιλ. 

Κατά τη διάρκεια της  χρήσης και βάσει συµφωνίας, στις 29 Μαρτίου 2021 η Εταιρεία προχώρησε στην πώληση του ποσοστού 
συµµετοχής της DEVISE A.E.  έναντι συνολικού ανταλλάγµατος € 340 χιλ.. Βάσει των παραπάνω η Εταιρεία στην χρήση προέβη 
στην αναστροφή πρόβλεψης  ποσού € 160 χιλ. που είχε σχηµατίσει σε προηγούµενες χρήσεις. 

Σηµειώνεται ότι βάσει του άρθρου 31 του Ν. 4308/2014, οι µεσαίοι όµιλοι δεν υποχρεούνται στη σύνταξη ενοποιηµένων χρηµα-
τοοικονοµικών καταστάσεων, απαλλαγή που αποφάσισε να υιοθετήσει η ∆ιοίκηση της Εταιρείας.

31 ∆εκεµβρίου
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8. Εµπορικές απαιτήσεις

Οι εµπορικές απαιτήσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Η κίνηση της πρόβλεψης για επισφαλείς εµπορικές απαιτήσεις της Εταιρείας αναλύεται ως εξής:

Οι χρησιµοποιηµένες προβλέψεις αποµείωσης ποσού € 165.000,00 αφορά σε εµπορική απαίτηση που διαγράφηκε οριστικά 
εντός της τρέχουσας διαχειριστικής χρήσης.

Η Εταιρεία από το σύνολο της απαίτησης από Πελάτες ποσού € 9.457.552,26 εισέπραξε στις πρώτες µέρες του Ιανουαρίου του 
2022 συνολικό ποσό αξίας € 7.570.651,44.

Πελάτες 9.457.552,26 243.483,80

Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις - (165.000,00)

Σύνολο 9.457.552,26 78.483,80

  2021 2020

31 ∆εκεµβρίου

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης (165.000,00) (694.344,96)

Προβλέψεις αποµείωσης εµπορικών απαιτήσεων - (165.000,00)

Xρησιµοποιηµένες προβλέψεις αποµείωσης 165.000,00 694.344,96

Υπόλοιπο τέλους χρήσης 0,00 (165.000,00)

  2021 2020

31 ∆εκεµβρίου
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9. Απαιτήσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις

Οι απαιτήσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Απαιτήσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις 2.621.298,41 2.020.827,51

Σύνολο 2.621.298,41 2.020.827,51

Συµβάσεις σε εξέλιξη την ηµεροµηνία ισολογισµού 

Απαιτήσεις από κατασκευαστικά συµβόλαια 2.621.298,41 2.020.827,51

(Υποχρεώσεις για κατασκευαστικά συµβόλαια) (872.792,33) (185.104,54)

Προβλέψεις ζηµιών από ζηµιογόνες συµβάσεις έργων - (58.811,60)

Καθαρή απαίτηση/(υποχρέωση) 1.748.506,08 1.776.911,37

Πραγµατοποιηµένα σωρευτικά έξοδα συν 
καταχωρηµένα κέρδη µείον καταχωρηµένες ζηµιές 129.326.964,34 93.597.285,56

Μείον: Συνολικές τιµολογήσεις (127.578.458,26) (91.820.374,19)

Σύνολο 1.748.506,08 1.776.911,37

Έσοδα από κατασκευαστικά συµβόλαια µέσα στην τρέχουσα χρήση 35.476.034,17 25.629.603,86

Εισπραχθείσες προκαταβολές για κατασκευαστικά συµβόλαια 677.586,41 773.005,53

  2021 2020

  2021 2020

Οι απαιτήσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις της Εταιρείας αφορούν τις περιπτώσεις κατασκευής µακροχρόνιων έργων στις 
οποίες τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα πλέον των καθαρών κερδών (µείον των ζηµιών) που έχουν αναγνωρισθεί υπερβαίνουν τις 
προοδευτικές τιµολογήσεις. Η διαφορά εµφανίζεται ως απαίτηση από πελάτες συµβολαίων έργων στο κονδύλι «Απαιτήσεις από 
κατασκευαστικές συµβάσεις».

Οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις της Εταιρείας από κατασκευαστικές συµβάσεις αναλύονται παρακάτω:

31 ∆εκεµβρίου

31 ∆εκεµβρίου
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10. Λοιπές απαιτήσεις

Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις 
από συνδεδεµένες επιχειρήσεις - 7.537,13

Απαιτήσεις από συνδεδεµένα µέρη 110.500,02 772.096,11

Απαιτήσεις από συµµετοχές σε κοινοπραξίες 230.794,26 228.683,84

Λογαριασµοί δεσµευµένων καταθέσεων 24.233,18 11.631,89

Λοιποί χρεώστες διάφοροι 20.276,80 27.218,15

Λογαριασµοί διαχείρισης προκαταβολών και πιστώσεων 14.939,58 18.068,64

Χρεωστικά υπόλοιπα προµηθευτών 178.393,79 59.515,64

Χρεωστικά υπόλοιπα πιστωτών - 7.604,00

Χρεωστικά φόρων και τελών 258.462,88 -

Χρεωστικά υπόλοιπα ασφαλιστικών οργανισµών 129.810,68 144.377,56

Χρεωστικά υπόλοιπα αποδοχών προσωπικού 3.595,94 2.948,28

Σύνολο 971.007,13 1.279.681,24

  2021 2020

Υπόλοιπο έναρξης χρήσης - (479.519,01)

Xρησιµοποιηµένες προβλέψεις αποµείωσης - 479.519,01

Υπόλοιπο τέλους χρήσης - -

  2021 2020

Οι λοιπές απαιτήσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Η κίνηση της πρόβλεψης για επισφαλείς λοιπές απαιτήσεις της Εταιρείας αναλύεται ως εξής:

31 ∆εκεµβρίου

31 ∆εκεµβρίου
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Η τρέχουσα διαχειριστική χρήση δεν επιβαρύνθηκε µε επιπλέον πρόβλεψη επισφαλών λοιπών απαιτήσεων.

Οι δεσµευµένες καταθέσεις ποσού € 24.233,18 και € 11.631,89 για τις χρήσεις που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2021 και 2020 
αντίστοιχα, αφορούν κρατήσεις για ενεχυριασµένες απαιτήσεις πελατών προς τις τράπεζες για τις οποίες η Εταιρεία έλαβε σχε-
τική χρηµατοδότηση προκειµένου να καταβληθούν οι δόσεις των σχετικών χρηµατοδοτήσεων που έχουν ληφθεί µε τη µορφή 
ανοιχτών αλληλόχρεων λογαριασµών.

Το σύνολο των Χρεωστικών φόρων και τελών ποσού € 258.462,88 σχετίζεται µε απαίτηση από παρακρατούµενους φόρους κατά 
την 31η ∆εκεµβρίου 2021 και θα συµψηφιστεί µε την υποχρέωση για φόρο εισοδήµατος της χρήσης 2022.

11. Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα

Ταµείο 445,40 1.025,15

Καταθέσεις όψεως 804.544,16 4.190.014,36

Σύνολο 804.989,56 4.191.039,51

  2021 2020

Τα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Οι καταθέσεις σε τράπεζες τοκίζονται µε κυµαινόµενα επιτόκια που βασίζονται στα µηνιαία επιτόκια τραπεζών. Τα έσοδα από 
τόκους καταθέσεων όψεως και προθεσµίας σε τράπεζες λογιστικοποιούνται µε την µέθοδο του δεδουλευµένου.

31 ∆εκεµβρίου
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12. Μετοχικό κεφάλαιο

13. Αποθεµατικά

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2021 το εγκεκριµένο, εκδοθέν και πλήρως καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανερχόταν σε 
ποσό € 1.944.000,00 το οποίο διαιρείτο σε 486.000 µετοχές ονοµαστικής αξίας € 4,00 η καθεµία.

Τα αποθεµατικά της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

 Τακτικό αποθεµατικό Λοιπά αποθεµατικά Σύνολο

Υπόλοιπο την 01.01.2020 264.229,04 266.140,15 530.369,19

Σχηµατισµός τακτικού αποθεµατικού 62.587,77 - 62.587,77

Μεταφορά σε αποτελέσµατα εις νέον - (266.140,15) (266.140,15)

Υπόλοιπο την 31.12.2020 326.816,81 - 326.816,81

Σχηµατισµός τακτικού αποθεµατικού 176.198,08 - 176.198,08

Σχηµατισµός αποθεµατικού αναπροσαρµογής παγίων σε ΕΑ - 929.323,60 929.323,60

Υπόλοιπο την 31.12.2021 503.014,89  1.432.338,49 

(α) Τακτικό αποθεµατικό

Σύµφωνα µε την ελληνική εταιρική νοµοθεσία, οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να µεταφέρουν τουλάχιστον το 5% του ετήσιου 
καθαρού κέρδους τους, όπως αυτό απεικονίζεται στα βιβλία τους, σε τακτικό αποθεµατικό, µέχρι το αποθεµατικό αυτό να ανέλθει 
στο ένα τρίτο του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Το αποθεµατικό αυτό δεν δύναται να διανεµηθεί κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας της Εταιρείας. Το τακτικό αποθεµατικό µπορεί να χρησιµοποιηθεί για κάλυψη ζηµιών µετά από απόφαση της Τακτικής 
Γενικής Συνέλευσης των µετόχων, και ως εκ τούτου δε µπορεί να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο λόγο.

(β) Λοιπά αποθεµατικά

Τα λοιπά αποθεµατικά αφορούν σε αποθεµατικό εύλογης αξίας ποσού € 929.323,60 που σχηµατίστηκε από την αναπροσαρµογή 
των οικοπέδων και των κτιρίων και τεχνικών έργων στις 31/12/2021, βάσει της σχετικής εκτίµησης ορκωτού εκτιµητή.

929.323,60



50

ʡʛʤʠʫ�ʩʞʪʢʜʛʤʤʨʦʬʢʣʞʫ�ʭʩʠʪʞʫʢʞʫ�ʛ�ʞ�
ʞˉʵˈˀʼˇ�ʯˆʾµʸˉ˅˅ˀˁ˅˃˅µˀˁʴˇ�ʣʸˉʸˈˉʳˈʼˀˇ�01�01�2021�ʴˎˇ�31�12�2021
�ʩ˅ˈʳ�ˈʼ�ʼˊˆ˓��ʼˁˉˑˇ�ˁʸˀ�ʼʳ˃�ʸ˃ʸˋʴˆʼˉʸˀ�ʻˀʸˋ˅ˆʼˉˀˁʳ�

14. Μερίσµατα

Σύµφωνα µε την ελληνική εταιρική νοµοθεσία, οι εταιρείες υποχρεούνται κάθε χρήση να διανέµουν σε µετρητά, κάθε έτος 
στους µετόχους ποσοστό τουλάχιστον 35% επί των καθαρών κερδών, µετά την αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού και ορι-
σµένων κερδών από την εκποίηση µετοχών που περιγράφονται στην παρ. 1, του άρθρου 3, του Α.Ν. 148/1967. Οι άνω διατάξεις 
δεν εφαρµόζονται, αν η Γενική Συνέλευση των µετόχων µε πλειοψηφία τουλάχιστον 65% αποφασίσει σχετικά. Στην περίπτωση 
αυτή, το µη διανεµόµενο µέρισµα µεταφέρεται στα βιβλία της ανώνυµης εταιρείας σε ειδικό λογαριασµό αποθεµατικού προς 
κεφαλαιοποίηση. Το αποθεµατικό αυτό υποχρεούται η ανώνυµη εταιρεία, εντός τετραετίας από το χρόνο σχηµατισµού του να το 
κεφαλαιοποιήσει, µε έκδοση νέων µετοχών που παραδίδει δωρεάν στους δικαιούχους. (παρ. 2 άρθρου 3 Α.Ν. 148/1967). Οι άνω 
διατάξεις των παρ. 1 και 2 δεν εφαρµόζονται, εφόσον το αποφασίσει η Γενική Συνέλευση µε πλειοψηφία 70% τουλάχιστον του
καταβληµένου µετοχικού κεφαλαίου.

Η Εταιρεία προέβη στην έγκριση µε την από 19η Μαρτίου 2021 Έκτακτη Γενική Συνέλευση, ποσού € 805 χιλ. ως διανεµόµενο 
µέρισµα. Επιπλέον, στην από 30η Σεπτεµβρίου 2021 Έκτακτη Γενική Συνέλευση προέβη στην διανοµή µερίσµατος ποσού ευρώ 
1.100 χιλ.

Πέραν του προαναφερθέντος, δεν προτάθηκε επιπλέον διανοµή µερίσµατος από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας. Η διανο-
µή, ή µη, µερίσµατος τελεί υπό την έγκριση της ετήσιας τακτικής γενικής συνέλευσης των µετόχων η οποία θα πραγµατοποιηθεί 
εντός των προθεσµιών που ορίζει ο Ν. 4548/2018.

15. Προβλέψεις για υποχρεώσεις και έξοδα

Οι προβλέψεις για υποχρεώσεις και έξοδα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Προβλέψεις ζηµιών από συµµετοχές σε κοινοπραξίες 118.625,98 132.716,33

Προβλέψεις ζηµιών από ζηµιογόνες συµβάσεις έργων - 58.811,60

Σύνολο 118.625,98 191.527,93

  2021 2020

Οι προβλέψεις ζηµιών από συµµετοχές σε κοινοπραξίες αφορούν στο µερίδιο συµµετοχής της Εταιρείας σε κοινοπραξίες. Οι 
ανωτέρω ζηµιές είναι πολύ πιθανό να καλυφθούν από την Εταιρεία. Οι ζηµιές αυτές δεν αναγνωρίζονται φορολογικά κατά το έτος 
πραγµατοποίησης τους, αλλά αναγνωρίζονται κατά την τελική εκκαθάριση και διάλυση της κοινοπραξίας αφού προηγουµένως 
συµψηφισθούν µε ενδεχόµενα µελλοντικά κέρδη. Η αναµενόµενη ζηµιά έχει αναγνωριστεί στην κατάσταση συνολικού εισοδή-
µατος και πιο συγκεκριµένα στα κέρδη/(ζηµιές) από συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες (Σηµείωση 25).

Οι προβλέψεις ζηµιών από ζηµιογόνες συµβάσεις έργων αφορούν συγκεκριµένες συµβάσεις για τις οποίες η ∆ιοίκηση της Εται-
ρείας πιθανολογεί ότι το συνολικό συµβατικό κόστος θα υπερβεί το συνολικό συµβατικό έσοδο.

31 ∆εκεµβρίου
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16. ∆άνεια

Μεταξύ 1 και 2 ετών 348.370,30 207.136,00

Μεταξύ 2 και 5 ετών 739.814,91 471.534,56

Πάνω από 5 έτη 282.468,61 -

Σύνολο 1.370.653,82 678.670,56

Μακροπρόθεσµος δανεισµός 

Τραπεζικά δάνεια µεταβλητού επιτοκίου 1.370.653,82 678.670,56

Σύνολο µακροπρόθεσµων δανείων 1.370.653,82 678.670,56

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 

Τραπεζικά δάνεια µεταβλητού επιτοκίου 1.396,17 577,10

Βραχυπρόθεσµο µέρος µακροπροθέσµων δανείων 190.703,74 207.136,00

Σύνολο βραχυπρόθεσµων δανείων 192.099,91 207.713,10

  2021 2020

  2021 2020

Τα τραπεζικά δάνεια της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Οι ηµεροµηνίες λήξης των µακροπρόθεσµων δανείων είναι οι εξής:

Τα βραχυπρόθεσµα τραπεζικά δάνεια της Εταιρείας ποσού € 1.396,17 και € 577,10 κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2021 και 2020 αντί-
στοιχα αφορούν αλληλόχρεους λογαριασµούς µε εγγύηση ενεχυριασµένες απαιτήσεις από πελάτες κατασκευής µακροχρόνιων 
έργων. Η Εταιρεία ενεχυριάζει και προεξοφλεί απαιτήσεις από πελάτες κατασκευής µακροχρόνιων έργων εισπράττοντας περίπου 
το 80% των εκάστοτε απαιτήσεων.

Η Εταιρεία την 29η ∆εκεµβρίου 2017 προέβη στη σύναψη µακροπρόθεσµου δανεισµού ποσού € 750.000,00 µε σκοπό την κά-
λυψη ταµειακών αναγκών της. Το δάνειο είναι έντοκο µε ετήσιο επιτόκιο 5,75% πλέον Euribor 1 µηνός και θα εξοφληθεί σε 83 
ισόποσες µηνιαίες δόσεις ποσού € 8.928,00 και 1 δόση (την 84η) ποσού € 8.976,00, µέχρι την 29η ∆εκεµβρίου 2024. Σηµειώνεται 
ότι Εταιρεία στη διάρκεια της χρήσης αποπλήρωσε επιπλέον ποσό € 42.777,72.

Επίσης, η Εταιρεία την 9η Ιουλίου 2020 προέβη στη σύναψη µακροπρόθεσµου δανεισµού µε επιδότηση επιτοκίου από την 
ελληνική αναπτυξιακή τράπεζα «Επιχειρηµατική Χρηµατοδότηση – ΤΕΠΙΧ ΙΙ» ποσού € 500.000,00, µε σκοπό την ενίσχυση της 
ρευστότητάς της, η οποία υφίσταται τις δυσµενείς επιπτώσεις από την εξάπλωση του Covid-19. Το δάνειο θα εξοφληθεί, µετά το 
πέρας έξι µηνών από την ανάληψή του, σε 10 ισόποσες εξαµηνιαίες δόσεις ύψους € 50.000,00 εκάστης. Το δάνειο είναι έντοκο 

31 ∆εκεµβρίου
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και το ετήσιο επιτόκιο για τα δύο πρώτα έτη ανέρχεται σε 4,50% (πλέον της εισφοράς 0,60% του Ν. 128/75) υπολογιζόµενο µόνο 
στο 60% του κεφαλαίου. Ο εν λόγω τόκος θα επιδοτηθεί κατά 100% για τα δύο πρώτα έτη υπό προϋποθέσεις. Μετά το πέρας 
των δύο πρώτων ετών επί του δανείου θα υπολογίζεται τόκος µε κυµαινόµενο ετήσιο επιτόκιο 4,50% πλέον Euribor 3 µηνών 
(πλέον της εισφοράς 0,60% του Ν. 128/75), το οποίο λόγω της συνεισφοράς του ΤΕΠΙΧ υπολογίζεται στο 60% του κεφαλαίου, µε 
αποτέλεσµα να διαµορφώνεται σε 2,70% πλέον Euribor 3 µηνών (πλέον της εισφοράς 0,60% του Ν. 128/75). Η αποπληρωµή του
δανείου θα ολοκληρωθεί την 29η Ιουλίου 2025.

Η Εταιρεία στις 26 Οκτωβρίου του 2021 σύναψε µε την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας, µακροπρόθεσµο δάνειο ύψους ευρώ 
1.350.000 το οποίο θα αποπληρωθεί εντός 25 τριµηνιαίων ισόποσων δόσεων. Η πρώτη αποπληρωµή θα γίνει εντός ενός έτους 
από την πρώτη εκταµίευση. Μέχρι την 31/12/2021 η Εταιρεία είχε εκταµιεύσει το ποσό των ευρώ 882.714,40. Το επιτόκιο είναι 
3Μ Euribor περιλαµβανοµένου του περιθωρίου της Τράπεζας ύψους 3%. 

Τα συνολικά έξοδα τόκων επί των δανείων της Εταιρείας για τη χρήση που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2021 ανήλθαν σε € 36.056,99 
(2020: € 30.500,72) και περιλαµβάνονται στους χρεωστικούς τόκους και συναφή έξοδα (Σηµείωση 22). Σηµειώνεται ότι στο εν 
λόγω ποσό περιλαµβάνεται και επιδότηση τόκων που δόθηκε σε πληττόµενες από τον Covid-19 επιχειρήσεις, ύψους € 11.665,86.

17. Εµπορικές υποχρεώσεις

Οι εµπορικές υποχρεώσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Προµηθευτές 5.300.429,18 884.960,58

Επιταγές πληρωτέες 3.112.244,18 1.032.902,51

Σύνολο 8.412.673,36 1.917.863,09

  2021 2020

31 ∆εκεµβρίου
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18. Υποχρεώσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις

Οι υποχρεώσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Υποχρεώσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις 872.792,33 185.104,54

Σύνολο 872.792,33 185.104,54

  2021 2020

31 ∆εκεµβρίου

19. Λοιποί φόροι και τέλη ò Οργανισµοί κοινωνικής ασφάλισης

Οι λοιποί φόροι - τέλη και οι υποχρεώσεις προς οργανισµούς κοινωνικής ασφάλισης της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Λοιποί φόροι και τέλη 395.330,84 1.112.065,99

Οργανισµοί κοινωνικής ασφάλισης 175.339,64 159.361,74

Σύνολο 570.670,48 1.271.427,73

  2021 2020

Οι υποχρεώσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις της Εταιρείας αφορούν τις περιπτώσεις κατασκευής µακροχρόνιων έργων 
στις οποίες οι προοδευτικές τιµολογήσεις υπερβαίνουν τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα πλέον των καθαρών κερδών (µείον των 
ζηµιών) που έχουν αναγνωρισθεί, το υπόλοιπο εµφανίζεται ως υποχρέωση προς τους πελάτες συµβολαίων έργων στο κονδύλι 
«Υποχρεώσεις από κατασκευαστικές συµβάσεις».

Από τη συνολική υποχρέωση για λοιπούς φόρους τέλη κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2021 ποσό €182.206,24 έχει υπαχθεί σε ρύθµιση 
µε βάση σχετικές φορολογικές διατάξεις και έχει εξοφληθεί µέχρι και την ηµεροµηνία της έγκρισης των Οικονοµικών Καταστάσεων.

Από τη συνολική υποχρέωση της Εταιρείας προς τους οργανισµούς κοινωνικής ασφάλισης κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2021 δεν 
ρυθµίστηκε κάποιο ποσό.

31 ∆εκεµβρίου
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21. Έσοδα σηµαντικού ποσού ή ιδιαίτερης συχνότητας ή σηµασίας

Τα έσοδα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

20. Λοιπές υποχρεώσεις

Οι λοιπές υποχρεώσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Προκαταβολές πελατών 677.586,41 773.005,53

Υποχρεώσεις προς συνδεδεµένα µέρη 13.230,36 3.928,87

Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 10.304,09 2.285,26

Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 627.630,21 149,46

Πιστωτικά υπόλοιπα λογαριασµών διαχείρισης προκαταβολών και πιστώσεων 6.941,72 3.240,74

Σύνολο 1.335.692,79 782.609,86

  2021 2020

15.055.352,41

20.420.681,76

-

-

-

35.476.034,17

15.055.352,41

20.420.681,76

49.263,22

57.745,24

72.430,50

35.655.473,13 

-

-

-

-

72.430,50

72.430,50

-

-

49.263,22

57.745,24

-

107.008,46

Πωλήσεις προϊόντων ετοίµων και ηµιτελών

Παροχή υπηρεσιών

Λοιπά έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους

Έσοδα από ενοίκια

Έσοδα κεφαλαίων

Σύνολο

Κύκλος
εργασιών

Λοιπά
συνήθη 
έσοδα

Πιστωτικοί
τόκοι

& συναφή 
έσοδα ΣύνολοΈσοδα

Xρήση 01.01.2021 – 31.12.2021

31 ∆εκεµβρίου
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22. Έξοδα σηµαντικού ποσού ή ιδιαίτερης συχνότητας ή σηµασίας

Τα έξοδα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Πωλήσεις προϊόντων ετοίµων και ηµιτελών

Παροχή υπηρεσιών

Λοιπά έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους

Έσοδα από ενοίκια

Έσοδα κεφαλαίων

Σύνολο

9.815.854,99

15.813.748,87

-

-

-

25.629.603,86

Κύκλος
εργασιών

Λοιπά
συνήθη 
έσοδα

Πιστωτικοί
τόκοι

& συναφή 
έσοδα ΣύνολοΈσοδα

Xρήση 01.01.2020 – 31.12.2020

-

-

3.824,62

51.170,81

-

54.995,43

-

-

-

-

42.409,18

42.409,18

9.815.854,99

15.813.748,87

3.824,62

51.170,81

42.409,18

25.727.008,47

9.283.060,88

3.488.922,80

15.465.025,84

926.643,00

240.777,91

610.926,50

343.436,02

220.120,69

30.578.913,64

-

-

-

-

-

-

343.436,02

-

343.436,02

-

-

3.991,29

320,00

242,00

15.426,18

-

-

19.979,47

38.807,39

314.063,44

1.260.461,35

144.091,24

50.307,38

375.748,52

-

202.886,54

2.386.365,86

9.244.253,49

3.174.859,36

14.200.573,20

782.231,76

190.228,53

219.751,80

-

17.234,15

27.829.132,29

Xρήση 01.01.2021 – 31.12.2021

Υλικά κατασκευής τεχνικών έργων

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού

Αµοιβές και έξοδα τρίτων

Παροχές τρίτων

Φόροι - Τέλη

∆ιάφορα έξοδα

Τόκοι και συναφή έξοδα

Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων

Σύνολο

Έξοδα Σύνολο

Χρεωστικοί
τόκοι

& συναφή 
έξοδα

Έξοδα
διάθεσης

Έξοδα
διοίκησης

Κόστος
πωλήσεων
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Xρήση 01.01.2020 – 31.12.2020

Υλικά κατασκευής τεχνικών έργων

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού

Αµοιβές και έξοδα τρίτων

Παροχές τρίτων

Φόροι - Τέλη

∆ιάφορα έξοδα

Τόκοι και συναφή έξοδα

Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων

Σύνολο

Έξοδα Σύνολο

Χρεωστικοί
τόκοι

& συναφή 
έξοδα

Έξοδα
διάθεσης

Έξοδα
διοίκησης

Κόστος
πωλήσεων

6.979.296,36

2.697.389,73

9.496.520,61

497.735,45

195.465,22

219.078,09

-

8.652,04

20.094.137,50

6.990.403,89

3.005.815,62

10.836.452,85

612.598,42

247.529,62

504.255,48

297.021,15

164.455,51

22.658.532,54

-

-

-

-

-

-

297.021,15

-

297.021,15

-

-

6.800,00

-

-

73.300,22

-

-

80.100,22

11.107,53

308.425,89

1.333.132,24

114.862,97

52.064,40

211.877,17

-

155.803,47

2.187.273,67

23. Λοιπά έξοδα και ζηµιές

Τα λοιπά έξοδα και ζηµιές της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

Προβλέψεις για επισφαλείς εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις - 165.000,00

Ζηµιές από πώληση ενσώµατων παγίων στοιχείων 6.868,63 -

Φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις 15.593,90 18.877,83

Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έξοδα 246.776,44 687.799,37

Προσαυξήσεις εισφορών ΙΚΑ 1.944,36 148,47

Λοιπά έξοδα προηγουµένων χρήσεων 27.428,42 15.722,48

Σύνολο 298.611,75 887.548,15
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24. Λοιπά έσοδα και κέρδη

25. Κέρδη/(Ζηµιές) από συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες

Τα λοιπά έσοδα και κέρδη της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

Τα κέρδη/(ζηµιές) από συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες της Εταιρείας αναλύονται ως εξής:

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

Έσοδα από αναστροφή πρόβλεψης για ζηµιογόνα έργα - 35.134,77

Έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών - 65.000,00

Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έσοδα 64.959,28 82.740,38

Λοιπά έσοδα προηγουµένων χρήσεων - 200,00

Σύνολο 64.959,28 183.075,15 

Κέρδη από συµµετοχές σε κοινοπραξίες 117.446,65 155.492,69

Ζηµιές από συµµετοχές σε κοινοπραξίες (83.579,12) (177.567,06)

Κέρδη/(ζηµιές) από συµµετοχές σε κοινοπραξίες 33.867,53 (22.074,37)
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Εντός της διαχειριστικής χρήσης που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2021, η Εταιρεία αναγνώρισε αποτελέσµατα κατά το ποσοστό 
που συµµετέχει σε αυτές, από τις κάτωθι Κοινοπραξίες: 

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΝΑΟΥΜ ΑΕ (Τ4) ΧΑ∆Α Εγνατία οδός Ελλάδα 30,00% 30,00%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΝΑΟΥΜ ΣΘ ΑΤΕ2 (ΝΤ) Γεωργιούπολη Ελλάδα 50,00% 50,00%

Κ/Ξ ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΕ – THALIS ES SA ΕΕΛ Πλατεός Ελλάδα 15,74% 15,74%

Κ/Ξ THALIS ES SA ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΕ ΕΕΛ Πολυγύρου Ελλάδα 50,00% 50,00%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΑΕ Λύµατα Πλαγιών Ελλάδα 70,00% 70,00%

Κ/Ξ ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ – THALIS ES SA 
Εκµετάλλευσης Βιοαερίου ∆υτ. Μακεδονίας Ελλάδα 40,00% 40,00%

Κ/Ξ THALIS ES SA ΣΤΙΒΟΣ Μ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΕ (TP) Ελλάδα 30,00% 30,00%

Κ/Ξ ΑΚΡΟΣ ΑΕ – THALIS ES SA Ελλάδα 13,14% 13,14%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΕΓΝΩΝ ΑΕ Ελλάδα 70,00% 70,00%

Κ/Ξ ΖΙΩΡΗΣ ΑΕ – THALIS ES SA Λιετουργία Βιολογικού Φιλλιπιάδας Ελλάδα 50,00% 50,00%

Κ/Ξ ΗΛΕΚΤΩΡ – THALIS ES SA ∆ιαχειρ Απορριµ. Περ. ∆υτ. Μακεδονίας Ελλάδα 50,00% 50,00%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΕ – ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΑΤΕΕ (ΙΧ) Ελλάδα 31,00% 31,00%

Κ/Ξ THALIS ES SA ΤΑΛΩΣ ΑΤΕ Ελλάδα 65,42% -

Κ/Ξ ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΕ – THALIS ES SA 
Κατασκευή ΧΥΤΑ 4ης ∆Ε Χαλκιδικής Ελλάδα 50,00% 50,00%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΑΕ ∆ύκτια Πάτρας Ελλάδα 70,67% 70,67%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΚΑΡΤΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ Ελλάδα 60,16% 60,16%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΗΡΩΝ ΑΤΕ ΕΕΛ Γυθείου Ελλάδα 50,00% 50,00%

Κ/Ξ ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΑΕ THALIS ES SA ΕΕΛ Μεταγγίτσι Ελλάδα 70,00% 70,00%

Κ/Ξ THALIS ES SA – ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΕ Σήµαντρα Ελλάδα 66,44% 66,44%

 Χώρα
Επωνυµία εγκατάστασης 2021 2020

% Ποσοστό συµµετοχής
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26. Φόρος εισοδήµατος

Ο φόρος εισοδήµατος της Εταιρείας, που απεικονίζεται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις αναλύεται ως εξής:

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

Τρέχων φόρος χρήσης 1.352.812,95 1.090.173,10

Φόρος εισοδήµατος στην κατάσταση συνολικού 

εισοδήµατος 1.352.812,95 1.090.173,10

Ο πραγµατικός τελικός φορολογικός συντελεστής διαφέρει από τον ονοµαστικό. Στην διαµόρφωση του πραγµατικού φορολο-
γικού συντελεστή επιδρούν διάφοροι παράγοντες οι σηµαντικότεροι εκ των οποίων είναι η µη έκπτωση ορισµένων δαπανών και 
η µη φορολόγηση ορισµένων εσόδων. 
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27. Κατηγορίες και αµοιβές προσωπικού

Ο αριθµός των απασχολουµένων της Εταιρείας ανά κατηγορία ανέρχεται σε άτοµα:

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

1. Μέσος όρος προσωπικού άτοµα 165 146

2. Μέσος όρος προσωπικού κατά κατηγορίες: 

Έµµισθο Προσωπικό 95 80

Εργατοτεχνικό Προσωπικό 70 66

Σύνολο 165 146

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

– Έµµισθου προσωπικού: 

 Μισθοί 2.206.328,01 1.818.786,74

 Κοινωνικές επιβαρύνσεις και βοηθήµατα 524.624,13 462.214,33

 Σύνολο 2.732.468,81 2.281.001,07

– Εργατοτεχνικού προσωπικού: 

 Ηµεροµίσθια 575.587,70 549.744,18

 Κοινωνικές επιβαρύνσεις και βοηθήµατα 184.014,94 175.070,37

 Σύνολο 759.602,64 724.814,55

 Σύνολο 3.492.071,45 3.005.815,62

Η Εταιρεία σε σχέση µε το απασχολούµενο προσωπικό επιβαρύνθηκε µε τα εξής ποσά:



61

ʡʛʤʠʫ�ʩʞʪʢʜʛʤʤʨʦʬʢʣʞʫ�ʭʩʠʪʞʫʢʞʫ�ʛ�ʞ�
ʞˉʵˈˀʼˇ�ʯˆʾµʸˉ˅˅ˀˁ˅˃˅µˀˁʴˇ�ʣʸˉʸˈˉʳˈʼˀˇ�01�01�2021�ʴˎˇ�31�12�2021
�ʩ˅ˈʳ�ˈʼ�ʼˊˆ˓��ʼˁˉˑˇ�ˁʸˀ�ʼʳ˃�ʸ˃ʸˋʴˆʼˉʸˀ�ʻˀʸˋ˅ˆʼˉˀˁʳ�

28. Αµοιβές σε µέλη διοικητικών διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων

29. Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη

Οι αµοιβές των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των βασικών διευθυντικών στελεχών καθώς επίσης και τα υπόλοιπα των 
υποχρεώσεων στη λήξη της χρήσης προς αυτούς για τις χρήσεις 2021 και 2020  αναλύονται ως εξής:

Τα ποσά των συναλλαγών σωρευτικά από την έναρξη της χρήσης καθώς επίσης και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων και υποχρεώ-
σεων στη λήξη της χρήσης, που έχουν προκύψει από συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα µέρη, έχουν ως εξής

Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη:

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

Μισθοί 71.128,07 71.128,07

Λοιπές αµοιβές 306.000,00 274.200,00

Κόστος κοινωνικής ασφάλισης 16.032,24 17.439,47

Σύνολο 393.160,31 362.767,54

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 467.858,02 26.159,48

Αγορές αγαθών και υπηρεσιών 2.675.204,75 2.558.702,06
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Απαιτήσεις από συνδεδεµένες επιχειρήσεις (Σηµ. 10) - 7.537,13

Απαιτήσεις από λοιπά συνδεµένα µέρη (Σηµ. 10) 110.500,02 772.096,11

Απαιτήσεις από συµµετοχές σε κοινοπραξίες (Σηµ. 10) 230.794,26 228.683,84

Υποχρεώσεις προς λοιπά συνδεµένα µέρη (Σηµ. 20) 13.230,36 3.928,87

Τα υπόλοιπα τέλους χρήσης που προέρχονται από τις εµπορικές και µη συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη έχουν ως εξής:

 

  2021 2020

30. Χρηµατοοικονοµικές δεσµεύσεις, εγγυήσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις

Αντιδικίες και διεκδικήσεις

Η Εταιρεία εµπλέκεται σε διάφορες νοµικές υποθέσεις και νοµικές διαδικασίες στα πλαίσια της κανονικής λειτουργίας της. Η 
∆ιοίκηση καθώς και οι νοµικοί σύµβουλοι της Εταιρείας εκτιµούν ότι όλες οι εκκρεµείς υποθέσεις αναµένεται να διευθετηθούν 
χωρίς σηµαντικές αρνητικές επιδράσεις στη χρηµατοοικονοµική θέση της Εταιρείας και στα αποτελέσµατα αυτής.

Ενδεχόµενες υποχρεώσεις

Ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης

Από τη χρήση 2011 και εντεύθεν, οι Ελληνικές Ανώνυµες Εταιρείες και οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης που οι ετήσιες 
χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά από Νόµιµο Ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο σύµφωνα µε τις δι-
ατάξεις του Ν. 2190/1920 και Ν. 3190/1955 αντίστοιχα, υποχρεούνται να λαµβάνουν «Ετήσιο Πιστοποιητικό» που προβλέπεται 
στην παρ. 5 του άρθρου 65Α του Ν.4174/2013, όπως αυτός τροποποιήθηκε µε το νόµο 4646/2019, και την Απόφαση ΓΓ∆Ε ΠΟΛ 
1124/2015, όπως τροποποιήθηκε µε την υπ’ αριθµόν ΠΟΛ 1067/17-04-2018.το οποίο εκδίδεται µετά από φορολογικό έλεγχο 
που διενεργείται από τον ίδιο Νόµιµο Ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο που ελέγχει τις ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 
Κατόπιν ολοκλήρωσης του φορολογικού ελέγχου, ο Νόµιµος Ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εκδίδει στην εταιρεία «Έκθεση Φο-
ρολογικής Συµµόρφωσης» και στη συνέχεια ο Νόµιµος Ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο την υποβάλει ηλεκτρονικά στην Εταιρεία 
και στην αρµόδια φορολογική αρχή εντός των προβλεπόµενων ηµεροµηνιών όπως αυτές αναφέρονται στην ΠΟΛ 1108/2017 για 
τη διαχειριστική χρήση που έληξε την 31.12.2021.

Για τη χρήση του 2011 έως και 2020, η Εταιρεία ελέγχθηκε φορολογικά από τους νόµιµους ελεγκτές της όπως προβλεπόταν 
στην παρ. 5 του άρθρου 82 του Ν.2238/1994 και τροποποιήθηκε από το άρθρο 65Α του Ν.4174/2013, χωρίς να προκύψουν 
φορολογικές υποχρεώσεις πέραν από αυτές που καταχωρήθηκαν και απεικονίζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις.

31 ∆εκεµβρίου
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Για τη χρήση 2021, η Εταιρεία έχει υπαχθεί στον προαιρετικό φορολογικό έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, και ο εν λόγω 
ειδικός έλεγχος για τη λήψη Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης, βρίσκεται σε εξέλιξη και προβλέπεται να ολοκληρωθεί µετά 
τη δηµοσίευση των συνηµµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η δε Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης θα ληφθεί µε 
την οριστική υποβολή της από τους Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές στις φορολογικές αρχές. Κατά την ολοκλήρωση των εν λόγω 
φορολογικών ελέγχων, η ∆ιοίκηση δεν αναµένει να προκύψουν σηµαντικές φορολογικές υποχρεώσεις πέραν από αυτές που 
καταχωρήθηκαν και που απεικονίζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας.

Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τα διαλαµβανόµενα στην υπ’ αριθµόν ΠΟΛ. 1192/2017, το δικαίωµα του ∆ηµοσίου για καταλογισµό 
φόρου µέχρι και τη χρήση 2014 έχει παραγραφεί εκτός αν συντρέχει περίπτωση εφαρµογής των ειδικών διατάξεων περί 10ετούς, 
15ετούς και 20ετούς παραγραφής.

Κατ’ εφαρµογή σχετικών φορολογικών διατάξεων: α) της παρ. 1 του άρθρου 84 του ν.2238/1994 (ανέλεγκτες υποθέσεις φορο-
λογίας εισοδήµατος), β) της παρ. 1 του άρθρου 57 του ν. 2859/2000 (ανέλεγκτες υποθέσεις Φ.Π.Α. και γ) της παρ. 5 του άρθρου 
9 του ν.2523/1997 (επιβολή προστίµων για υποθέσεις φορολογίας εισοδήµατος), το δικαίωµα του ∆ηµοσίου για την επιβολή του 
φόρου για τις χρήσεις µέχρι και το 2015 έχει παραγραφεί µέχρι την 31/12/2021, µε την επιφύλαξη ειδικών ή εξαιρετικών διατάξεων 
που τυχόν προβλέπουν µεγαλύτερη προθεσµία παραγραφής και υπό τις προϋποθέσεις που αυτές ορίζουν.

Πέραν αυτών, ελλείψει υφισταµένης στον Κώδικα Νόµων περί Τελών Χαρτοσήµου διατάξεως περί παραγραφής, η σχετική αξίωση 
του ∆ηµοσίου για την επιβολή τελών χαρτοσήµου υπόκειται στην κατά το άρθρο 249 του Αστικού Κώδικα εικοσαετή παραγραφή 
για υποθέσεις που έχουν δηµιουργηθεί µέχρι την χρήση 2013. Από 1/1/2014 και µετά την έναρξη ισχύος του ν.4174/2013, η πα-
ραγραφή για την επιβολή τελών χαρτοσήµου περιορίζεται στα 5 χρόνια, δεδοµένου ότι οι διαδικασίες επιβολής και είσπραξής 
του εντάσσονται πλέον στις διατάξεις του Κώδικα Φορολογικών ∆ιαδικασιών.

Η ∆ιοίκηση θεωρεί ότι τυχόν ποσά φόρων που πιθανόν να προκύψουν, δεν θα έχουν σηµαντική επίδραση στα ίδια κεφάλαια, 
στα αποτελέσµατα και στις ταµειακές ροές της Εταιρείας.

Εγγυήσεις

Η Εταιρεία έχει συνάψει µη ακυρώσιµες συµβάσεις λειτουργικών µισθώσεων που αφορούν την ενοικίαση ακινήτων και οχηµά-
των οι οποίες λήγουν σε διάφορες ηµεροµηνίες. Οι χρηµατοοικονοµικές δεσµεύσεις από λειτουργικές µισθώσεις της Εταιρείας 
αναλύονται ως εξής:

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

 1 Ιανουαρίου – 31 ∆εκεµβρίου

  2021 2020

Έως ένα έτος 221.323,13 22.208,47

Περισσότερο από ένα έτος µέχρι πέντε έτη 319.200,42 10.160,00

Σύνολο 540.523,55 32.368,47

Εγγυητικές επιστολές ΤΣΜΕ∆Ε 918.785,47 420.983,47

Εγγυητικές επιστολές τραπεζών 18.727.042,86 11.837.493,20

Σύνολο 19.645.828,33 12.258.476,67

Η Εταιρεία έχει χορηγήσει εγγυητικές επιστολές προς διάφορους τρίτους, ανάλυση των οποίων παρατίθεται στον ακόλουθο πίνακα:
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31. Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία της περιόδου αναφοράς

Από την 01.01.2022 µέχρι την ηµεροµηνία σύνταξης του παρόντος δεν σηµειώθηκε κάποιο σηµαντικό µεταγενέστερο γεγονός.

Για την

ΘΑΛΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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